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ΘΕΜΑΤΑ
4-5 // ΑΝΑΛΥΣΗ Δύναμη της κυ-
βέρνησης η αδυναμία της αντιπολί-
τευσης
5 // ΑΠΟΨΗ Β. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ Οι 
ευμετάβλητες απόψεις της κοινής 
γνώμης απέναντι στον πόλεμο
6 // ΑΠΟΨΗ ΑΝΔΡ. ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ 
Μια εξήγηση για τη στασιμότητα του 
ΠΑΣΟΚ: Δεν πείθει ότι είναι χρήσιμο
8 // ΚΟΙΝΩΝΙΑ Φωτιά παίρνουν οι 
λογαριασμοί ρεύματος
9 // ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ Πρωταθλητισμός 
στη... φοροδιαφυγή
10 // ΑΠΟΨΗ ΑΝΔΡ. ΧΡΙΣΤΟΠΟΥ-
ΛΟΣ Το ΕΣΡ του Κουτρομάνου έβα-
λε λουκέτο σε 220 ραδιοσταθμούς
12 // ΑΠΟΨΗ Μ. ΨΙΛΟΥΤΣΙΚΟΥ 
Είναι η αποχή ψήφου (και) ζήτημα 
branding;
13 // ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ Οι αυξήσεις 
στους μισθούς των δημοσίων υπαλ-
λήλων
14 // Μ’ ΕΝΑ ΚΛΙΚ Η ιστορία μια 
φωτογραφίας
15 // ΑΠΟΨΗ Β. ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗΣ   
Τα τραγούδια της μακρινής γης
16 // ΥΓΕΙΑ Alzheimer: Προγνωστι-
κός δείκτης οι διαταραχές της βάδι-
σης, σύμφωνα με νέα μελέτη
17 // ΨΥΧΙΚΗ ΥΓΕΙΑ Μ. ΠΡΟΚΟΠΙ-
ΟΥ Ευγνωμοσύνη: Μια φιλοσοφία 
ζωής που οδηγεί στην ευτυχία

*ΑΠΑΓΌΡΕΥΕΤΑΙ η αναδη-
μοσίευση, η αναπαραγωγή, 
ολική, μερική ή περιληπτική, ή 
κατά παράφραση, ή διασκευή 
απόδοσης του περιεχομένου της 
εφημερίδας με οποιονδήποτε 
τρόπο, μηχανικό, ηλεκτρονικό, 
φωτοτυπικό, ηχογραφήσεως 
ή άλλον, χωρίς προηγούμενη 
γραπτή άδεια του εκδότη. 
Νόμοι 238/ 1970, 4301/1979, 
Ν. 100/1975, ΝΔ 3565/1956 
και 4254, 1962 και κανόνες του 
Διεθνούς Δικαίου.

19 // ΥΓΕΙΑ Καρκίνος του μαστού: 
Πώς βοηθάει η ψυχοεκπαίδευση
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22 // ATZENTA Tα πολιτιστικά δρώ-
μενα της εβδομάδας
23 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Κωνσταντίνος 
Κυριακού: «Όλα τα έθνη έχουν πάθει 
ιστορική συλλογική αμνησία»
24 // ΣΙΝΕΜΑ Τι θα δούμε στις κινη-
ματογραφικές αίθουσες
25 // ΠΡΟΣΩΠΟ Ladydust Μια κατη-
γορία μόνη της
26 // ΘΕΑΤΡΟ«Ο Άνθρωπος απ’ το 
Παντόλσκ» στο Θέατρο «Κιβωτός»
27 // ΜΟΥΣΙΚΗ Lou Is «Κανείς δεν 
μπορεί να τα κάνει όλα καλά»
28 // ΜΝΗΜΗ Γιώργος Σεφέρης: 
Εξήντα χρόνια από το βραβείο Νό-
μπελ
29 // ΒΙΒΛΙΟ Ο θεατρικός Καζαντζά-
κης
30 // ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ Ξενικά είδη: 
Απειλή για το θαλάσσιο περιβάλλον, 
αλλά και ευκαιρία για ψαράδες και 
καταναλωτές
31 // ΕΥΕΞΙΑ Πώς θα κάνεις την Κυ-
ριακή την απόλυτη «Detox Day» για το 
σώμα σου;

KENTΡΟ ΣΠΟΝΔΥΛΙΚΗΣ ΑΠΟΣΥΜΠΙΕΣΗΣ  
ΚΑΙ ΑΝΑΓΕΝΝΗΤΙΚΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ

Αποσυμπίεση Μεσοσπονδύλιου Δίσκου 
Στην Get Healthier, χάρη στις συντονισμένες προσπά-
θειες μιας ομάδας κορυφαίων ιατρών και μηχανικών ια-
τρικών οργάνων, εφαρμόζουμε τις τελευταίες εξελίξεις 
της βιοτεχνολογίας για να προσφέρουμε μη χειρουρ-
γική, μη επεμβατική Αποσυμπίεση του Μεσοσπονδύ-
λιου Δίσκου.
 Πρόκειται για μια απόλυτα ασφαλή και αποτελεσματική 
διαδικασία, χωρίς φάρμακα, ενέσεις, χειρουργεία και 
αναισθησία, η οποία πραγματοποιείται σε ειδικό θερα-
πευτικό κρεβάτι που ελέγχεται από ηλεκτρονικό υπο-
λογιστή. 
Έτσι, δίνουμε λύσεις σε συχνές επώδυνες παθήσεις 
όπως οσφυαλγία, ισχιαλγία, κήλη, προβολή δίσκου, αυ-
χενικό σύνδρομο. 

Λ. Κηφισίας 53, Αμπελόκηποι, τηλ. 210-69.93.527
www.gethealthier.gr
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Τ
ο αφήγημα της «μεγά-
λης ήττας» του Κυριά-
κου Μητσοτάκη και 
της Νέας Δημοκρατίας 
στον δεύτερο γύρο των 
αυτοδιοικητικών εκλο-

γών δεν κράτησε παρά λίγες ημέρες. Η κα-
τάσταση στον ΣΥΡΙΖΑ και η δημοσίευση 
των πρώτων δημοσκοπήσεων μετά τις αυ-
τοδιοικητικές εκλογές δεν αφήνουν περι-
θώρια παρερμηνειών: παρά τα κυβερνητικά 
λάθη, τις παραλείψεις και τις καθυστερημέ-
νες αντιδράσεις στην αντιμετώπιση βασι-
κών ζητημάτων, η ΝΔ παραμένει πολιτικά 
κυρίαρχη έχοντας κατά μέσο όρο στις δη-
μοσκοπήσεις σχεδόν τριπλάσιο ποσοστό 
από το δεύτερο κόμμα, τον ΣΥΡΙΖΑ. 
Το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης 
υποχωρεί κι άλλο σε σχέση με το ποσοστό 
του στις εθνικές εκλογές, έχοντας διαρροές 
προς τα αριστερά του και δη προς το ΚΚΕ, 

το οποίο ενισχύεται. Το ΠΑΣΟΚ ενισχύε-
ται επίσης αλλά ελάχιστα και χωρίς να μπο-
ρεί να δημιουργήσει δυναμική. Οι όποιες 
απώλειες της ΝΔ είναι προς τα δεξιά της, 
αλλά εξακολουθεί να παίζει ουσιαστικά 
χωρίς αντίπαλο στο κέντρο. Δύο άλλωστε 
δείχνουν να είναι τα μεγάλα της πλεονε-
κτήματα στην παρούσα συγκυρία. 
Το πρώτο, ο κ. Μητσοτάκης, που παρα-
μένει ο πιο δημοφιλής πολιτικός αρχηγός 
-με δεύτερο τον Δημήτρη Κουτσούμπα του 
ΚΚΕ, ο οποίος μάλιστα σε κάποιες από τις 
δημοσκοπήσεις ξεπερνάει τον κ. Μητσο-
τάκη- και θεωρείται, με διαφορά, ο πιο κα-
τάλληλος για πρωθυπουργός. Είναι χαρα-
κτηριστικά τα σχετικά ευρήματα της δη-
μοσκόπησης της Metron Analysis για το 
Mega. Ο κ. Μητσοτάκης θεωρείται καταλ-
ληλότερος πρωθυπουργός από το 40%. 
Δεύτερος είναι ο Κανένας με 29%, τρίτος ο 
Στέφανος Κασσελάκης μόλις με 7%, τέταρ-

τος ο Νίκος Ανδρουλάκης με 6%, ενώ πέ-
μπτος είναι ο Κυριάκος Βελόπουλος με 5%.  
Το δεύτερο, η κατάσταση στην αντιπο-
λίτευση και δη στον ΣΥΡΙΖΑ και στο 
ΠΑΣΟΚ, που σταθερά αδυνατούν να απο-
σπάσουν κεντρώους ψηφοφόρους από τη 
ΝΔ. Προφανώς ιδιαίτερο ενδιαφέρον πα-
ρουσιάζει η κατάσταση στον ΣΥΡΙΖΑ, στον 
οποίο για πρώτη φορά… δεν φταίνε οι δη-
μοσκοπήσεις. Άλλωστε και η εκτίμηση ε-
κλογικής επιρροής που παρουσίασε στον 
πρόεδρο κ. Κασσελάκη ο «δημοσκόπος» 
του ΣΥΡΙΖΑ Κώστας Πουλάκης ελάχιστα 
απείχε από τα αποτελέσματα των πρόσφα-
των δημοσκοπήσεων. Σύμφωνα με την α-
νάλυση του κ. Πουλάκη στον πρώτο γύρο 
των αυτοδιοικητικών εκλογών η ΝΔ έλαβε 
8,8% περισσότερο από τις εθνικές εκλογές 
(άρα περίπου 265.000 επιπλέον ψηφοφό-
ρους), συγκεντρώνοντας ποσοστό 49,3%. Ο 
ΣΥΡΙΖΑ βρέθηκε 5,2% χαμηλότερα από 

τις εθνικές εκλογές, στο 12,7% (άρα έχασε 
περίπου 317.000 ψηφοφόρους). Επιπλέον, 
σύμφωνα με την εκτίμηση του κ. Πουλάκη, 
η μεγάλη αποχή πλήττει κυρίως τον προο-
δευτικό χώρο. 

Όσοι ψηφίζουν ΣΥΡΙΖΑ, στηρίζουν 
Κασσελάκη
Σε ό,τι αφορά στον ΣΥΡΙΖΑ, υπάρχουν 
κάποια επιπλέον ιδιαίτερα ενδιαφέρο-
ντα ευρήματα. Σίγουρα είναι εντυπωσι-
ακές οι απαντήσεις των πολιτών στην έ-
ρευνα της GPO για το Star για το τι θεω-
ρούν τον κ. Κασσελάκη: το 6,1% θεωρούν 
πως είναι αριστερός, το 17,4% κεντροαρι-
στερός, το 15,6% κεντρώος, το 17% κεντρο-
δεξιός, το 14,3% δεξιός και το 20,2% τίποτα 
παραπάνω. Και φυσικά οι πολίτες έχουν 
δίκαιο: υπάρχουν θέσεις, προτάσεις, τοπο-
θετήσεις, αρθρογραφία και αποφάσεις του 
κ. Κασσελάκη στη δημόσια παρουσία του 
που μπορούν να στηρίξουν όλες τις παρα-
πάνω κατατάξεις. Όσο κι αν κάποιες από 
αυτές δεν θυμάται ότι τις έκανε γιατί ήταν 
πριν από 11 ολόκληρα χρόνια, όταν ήταν με 
μια γυναίκα και δεν περνούσε καλά, όπως 
μας ενημέρωσε σχετικά.
Στην ίδια έρευνα το 48,6% όσων δηλώνουν 
ότι θα ψηφίσουν ΣΥΡΙΖΑ στις επόμενες ε-
κλογές θεωρούν ότι όσοι διαφωνούν με τις 
επιλογές του κ. Κασσελάκη πρέπει να μεί-
νουν στο κόμμα και να ασκούν κριτική, ενώ 
το 43% θεωρούν ότι πρέπει να αποχωρή-
σουν. Το 76,2% όσων δηλώνουν ότι θα ψη-
φίσουν ΣΥΡΙΖΑ στις επόμενες εκλογές θε-
ωρούν ότι η στάση των κ.κ. Φίλη, Σκουρ-
λέτη, Βίτσα και Τζουμάκα δεν συμβάλει 
στην ενότητα του κόμματος, ενώ το 77,7% 
θεωρούν ότι μετά την ανάληψη της ηγεσίας 
Κασσελάκη το κόμμα κινείται στη σωστή ή 
μάλλον στη σωστή κατεύθυνση. Το πρώτο 
συμπέρασμα είναι πως, σε αντίθεση με 
τους ψηφοφόρους των άλλων κομμάτων 

ΔΎΝΑΜΗ ΤΗΣ ΚΎΒΈΡΝΗΣΗΣ  
Η ΑΝΤΙΠΟΛΙΤΕΥΣΗ
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ή των πρώην ψηφοφόρων του ΣΥΡΙΖΑ, 
στους οποίους σύμφωνα με τα ευρήματα 
των δημοσκοπήσεων ο κ. Κασσελάκης έχει 
ελάχιστη απήχηση, όσοι προτίθενται να 
ψηφίσουν ΣΥΡΙΖΑ σε πολύ μεγάλο ποσο-
στό στηρίζουν τον κ. Κασσελάκη και επιθυ-
μούν να πάρει την ευκαιρία του. Άλλωστε, 
όπως επαναλαμβάνει και ο ίδιος διαρκώς 
σε κάθε δύσκολο ερώτημα, ψηφίστηκε από 
τη βάση του ΣΥΡΙΖΑ και το δικαιούται. 
Το δεύτερο συμπέρασμα είναι πως η Ο-
μπρέλα και τα εμβληματικά στελέχη της, 
αρκετοί εκ των οποίων είναι ιδρυτικά μέλη 
του ΣΥΡΙΖΑ, έχουν ελάχιστη απήχηση όχι 
μόνο στην κοινωνία γενικά αλλά και με-
ταξύ όσων προτίθενται να ψηφίσουν ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Στελέχη όπως οι κ.κ. Σκουρλέτης, 
Φίλης, Βίτσας, θεωρούν ότι ο κ. Κασσελά-
κης εμφανίστηκε ουρανοκατέβατος εξ Α-
μερικής, «φυτευτός» όπως λένε, και τους 
έκλεψε το κόμμα. Συνειδητοποιούν όμως 
ότι ουσιαστικά δεν μπορούν να κάνουν και 
πολλά γι’ αυτό και επιπλέον εκτός κόμμα-
τος στερεύουν και οι όποιες δυνατότητές 
τους: ούτε βουλευτές εξελέγησαν οι ίδιοι 
ή έχουν κάποιον βουλευτή που προέρχε-
ται από την Ομπρέλα, στις θέσεις ευθύνης 
που ανέλαβαν επί Αλέξη Τσίπρα απέτυχαν, 
ο κ. Σκουρλέτης μάλιστα κατ’ επανάληψη, 
δεδομένης και της ηλικίας τους τα κοινά 
στα οποία μπορούν να απευθυνθούν είναι 
εξαιρετικά περιορισμένα. Το μόνο που 
τους απομένει είναι το ξεκατίνιασμα στα 
κανάλια και η υπόθεση διαγραφής τους, 

που ξεκίνησε ως διαγραφή μέσω ανάρτη-
σης του προέδρου, συνεχίστηκε ως παρα-
πομπή στην Επιτροπή Δεοντολογίας όπως 
ορίζει το καταστατικό και μένει να δούμε 
πώς και, κυρίως, πότε θα καταλήξει. Το ση-
μείο καμπής ήταν η απόφαση της Έφης Α-
χτσιόγλου και όσων την στηρίζουν να μην 
υπάρξει άμεση αποχώρηση, τουλάχιστον 
μέχρι το Συνέδριο: χωρίς την κα. Αχτσιό-
γλου, τους βουλευτές και τον μηχανισμό 
που την στηρίζουν είναι προφανές πως η υ-
πόλοιπη εσωκομματική αντιπολίτευση δεν 
μπορεί να προβεί σε κάποια κίνηση που να 
έχει έστω λιγοστές πιθανότητες επιτυχίας. 

Δύο μεγάλα προβλήματα
Στην πραγματικότητα το μεγάλο πρόβλημα 
του κ. Κασσελάκη στο ξεκίνημά του δεν 
είναι η ξεπερασμένη από τις εξελίξεις εσω-
κομματική αντιπολίτευση. Είναι η απόλυτη 
κυριαρχία του κ. Μητσοτάκη στον χώρο του 
κέντρου και η απόλυτη αδυναμία του ΣΥ-
ΡΙΖΑ (όπως και του ΠΑΣΟΚ) να αποκτή-
σουν ξανά προσβάσεις εκεί. Και με τους αν-
θρώπους που έχει επιλέξει ο πρόεδρος του 
ΣΥΡΙΖΑ να τοποθετηθούν δίπλα του στη 
«μαρκίζα», στελέχη δηλαδή όπως ο Παύ-
λος Πολάκης και ο Νίκος Παππάς, η διείσ-
δυση στον μεσαίο χώρο είναι αδύνατη. Οι 
δημοσκοπήσεις βέβαια ανέδειξαν και κάτι 
ακόμα: πρόβλημα υπάρχει και με τον ίδιο 
τον κ. Κασσελάκη, ο οποίος συναντά απο-
δοχή μόνο μεταξύ όσων προτίθενται να ψη-
φίσουν ΣΥΡΙΖΑ. Μένει να φανεί αν στην 

πορεία του χρόνου ο κ. Κασσελάκης μπο-
ρεί να διορθώσει την αρχική εντύπωση που 
έκανε στο σύνολο των πολιτών. 
Το σίγουρο είναι πως στον λεγόμενο προ-
οδευτικό χώρο υπάρχει ένα σημαντικού 
μεγέθους κοινό το οποίο έχει μείνει ανέ-
στιο, φάνηκε και στην εκλογή του Χάρη 
Δούκα στον Δήμο Αθηναίων. Και ως γνω-
στόν η φύση απεχθάνεται τα κενά, αν δεν 
μπορούν να το καλύψουν ο ΣΥΡΙΖΑ και 
το ΠΑΣΟΚ σε κάποια φάση θα εμφανιστεί 
κάτι άλλο που να μπορεί. 

Τι αγχώνει πολίτες  
και κυβέρνηση
Σε ό,τι αφορά στην κυβέρνηση, η δημο-
σκόπηση της Metron Analysis ανέδειξε 
ως δυνατά της σημεία την προσέλευση 
στον τουρισμό, τον ψηφιακό μετασχη-
ματισμό του κράτους, την αμυντική θω-
ράκιση της χώρας και την εξωτερική πο-
λιτική. Δύσκολα μπορεί να διαφωνήσει 
κάποιος. Ως βασικές αδυναμίες της κρί-
θηκαν η αντιμετώπιση των φυσικών κα-
ταστροφών, η αντιμετώπιση της διαφθο-
ράς, η εγκληματικότητα και η αντιμετώ-
πιση του πληθωρισμού. Η προσέλευση 
στον τουρισμό διευκολύνει τη ζωή ση-
μαντικότατης μερίδας πολιτών, επιχειρη-
ματιών και εργαζόμενων, αλλά και έχει 
οφέλη για όλους εφόσον έχει σημαντικό-
τατο αποτύπωμα στα έσοδα του κράτους. 
Ο ψηφιακός μετασχηματισμός του κρά-
τους διευκολύνει την καθημερινότητα 

όλων. Η αμυντική θωράκιση της χώρας 
και η επιτυχημένη εξωτερική πολιτική 
εντείνουν το αίσθημα ασφάλειας έναντι 
των εξωτερικών εχθρών. Όλα τους έχουν 
πολύ μεγάλη σημασία για τους πολίτες, 
όμως με την εξαίρεση της προσέλευσης 
στον τουρισμό είναι περισσότερο κυβερ-
νητικά αποτελέσματα της προηγούμενης 
τετραετίας Μητσοτάκη. 
Τα προβλήματα που εντοπίζουν οι πολίτες 
έχουν, συνολικά, ακόμη μεγαλύτερη επί-
δραση στην καθημερινότητα όλων. Η ακρί-
βεια, που είναι το υπ’ αριθμόν ένα πρόβλημα 
για την πλειονότητα των νοικοκυριών. Η α-
ντιμετώπιση των φυσικών καταστροφών 
στην εποχή της κλιματικής κρίσης όπου οι 
φυσικές καταστροφές μπορεί να συμβούν 
ανά πάσα στιγμή. Η εγκληματικότητα που 
κάνει τον πολίτη να μη νιώθει ασφάλεια στο 
σπίτι του και στις καθημερινές του διαδρο-
μές. Η αντιμετώπιση της διαφθοράς, μια δι-
αχρονική ελληνική παθογένεια. 
Σε συνδυασμό με το 36% που είναι το πο-
σοστό των ευχαριστημένων από το κυβερ-
νητικό έργο καθίσταται σαφές πως η με-
γάλη δύναμη της κυβέρνησης σε αυτή τη 
φάση δεν είναι το έργο της αλλά η απόλυτη 
αδυναμία της αντιπολίτευσης. Το πολιτικό 
σκηνικό δείχνει σταθερό, αλλά, σε συνδυ-
ασμό με τη μεγάλη αστάθεια του διεθνούς 
περιβάλλοντος, αν η κυβέρνηση δεν αντι-
μετωπίσει γρήγορα και αποτελεσματικά τα 
προβλήματα, μπορεί τα πράγματα να μην ε-
ξελιχθούν όπως δείχνουν.                        Δ.Κ.

Αν εξαιρέσει κανείς την αν-
θρωποσφαγή του Α’ Πα-
γκοσμίου Πολέμου, όπου 
εκατομμύρια άνθρωποι, 

αφού ενθουσιάστηκαν αρχικά, μετά 
εξολοθρεύθηκαν για τα συμφέροντα 
των αυτοκρατοριών και του κεφα-
λαίου, η πλειονότητα των πολιτών 
σε όλο τον κόσμο είναι φιλειρηνική.
Μόνο φανατικές ομάδες και παρα-
νοϊκοί ηγέτες επιδιώκουν σήμερα 
να ξεσπάσει ένας πόλεμος που μπο-
ρεί να πάρει ανεξέλεγκτες διαστά-
σεις και να οδηγήσει σε πυρηνική 
σύγκρουση.
Η χρήση των media για προπαγάνδα 
από διάφορες πλευρές, για να δικαι-
ολογήσει τις συνήθεις βαρβαρότη-
τες σε βάρος των πιο αδύναμων και 
κυρίως των αμάχων, ως απαραίτη-
τες για απονομή εκδίκησης, αμφι-
λεγόμενης δικαιοσύνης, προστασία 
δήθεν της έννομης τάξης, έχει περι-

ορισμένη διάρκεια χρήσης.
Κανένας πόλεμος μεταξύ κρατών 
δεν είναι δίκαιος αν το δει κάποιος 
σε βάθος χρόνου, εκτός από τους ε-
θνικοαπελευθερωτικούς πολέμους 
ενάντια σε ιμπεριαλιστές και οι ε-
πιπτώσεις είναι ακόμα πιο άδικες, 
μιας και τα φτωχότερα στρώματα 
του πληθυσμού σε παγκόσμιο επί-
πεδο θα νιώσουν τις συνέπειες.
Το παράδειγμα του πολέμου του Βι-
ετνάμ τις δεκαετίες του ’60 και του 
’70 , η ρώσικη επέμβαση στο Αφ-
γανιστάν το ’80 και η αντίστοιχη α-
μερικάνικη των πρώτων δεκαετιών 
του 21ου αιώνα έστρεψαν την κοινή 
γνώμη ενάντια στις κυβερνήσεις 
αυτών που τους προκάλεσαν.
Ήδη υπάρχει μια μεταστροφή των 
λαών που εκφράζεται αρχικά με αυ-
στηρή κριτική ενάντια στις κυβερνή-
σεις γιατί αδυνατούν να παρέμβουν 
υπέρ της ειρήνης. Η μεταστροφή θα 

πάρει μεγαλύτερες διαστάσεις τις 
επόμενες βδομάδες, τους επόμε-
νους μήνες, και θα αλλάξει πολλά 
πράγματα σε παγκόσμιο επίπεδο. Το 
πρώτο θα ’ναι οι συμπεριφορές, το 
δεύτερο θα ’ναι η οικονομία, το τρίτο 
η άποψη που έχουμε για την πολι-
τική.
Ιστορικά η ανάδειξη νέων ηγεσιών 
που θέλουν για την ανθρωπότητα 
ένα καλύτερο μέλλον ξεπηδάει κυ-
ρίως από την αντιμετώπιση των κρί-
σεων, και τα σημερινά κόμματα και 
κοινωνικά κινήματα δομημένα σε 
ένα ανούσιο ατομισμό είναι ανίκανα 
να τις διαχειριστούν.
Η κοινωνία δεν είναι ένα κοπάδι 
προβάτων που θα συρθεί αδιαμαρ-
τύρητα στη σφαγή, κι αυτό τείνει να 
διαμορφώσει τη νέα κοινή γνώμη, 
που ανακαλύπτει και πάλι το βαθιά 
θαμμένο ένστικτο της αυτοσυντή-
ρησης.

Οι ευμετάβλητες απόψεις της κοινής γνώμης απέναντι στον πόλεμο



Όπως έχω ξαναγράψει, 
ο ορισμός της ηλιθιό-
τητας είναι να επιχει-
ρείς με τον ίδιο ακρι-
βώς τρόπο να αλλά-

ξεις κάτι. Η φράση αποδίδεται στον 
Αϊνστάιν, αλλά δεν είναι σίγουρο 
ότι αυτός την έχει πει. Με αυτήν τη 
φράση προειδοποιούσα επί χρόνια 
τον ΣΥΡΙΖΑ ότι οδεύει σε μόνιμες 
βαριές εκλογικές ήττες.
Έγραφα ότι η τοξικότητα –το μόνο 
που μπορούσε ο Τσίπρας– θα οδη-
γεί τον ΣΥΡΙΖΑ αργά αλλά σταθερά 
προς το τέλος του. Με έλεγαν δεξιό 
και «καθάριζαν». Στο μεταξύ, δεν άλ-
λαζαν παρά τις συνεχείς ήττες τους. Η 
τοξικότητα ήταν ο μόνος τους τρόπος 
να πορεύονται.
Δεν συνετίστηκαν ούτε όταν το 2019 οι 
πολίτες έδωσαν στον ΣΥΡΙΖΑ 31,5%, 
δηλαδή τον έβαλαν σε θέση κυβέρ-
νησης εν αναμονή. Όχι μόνο δεν ανα-

ζει στο 1980. Και αυτός είναι εγκλωβι-
σμένος στις εμμονές του.
Τα πράγματα όμως είναι απλά και το 
έχει αποδείξει η μακροχρόνια υπε-
ροχή Μητσοτάκη. Για να κερδίσεις 
τους πολίτες, πρέπει να δουν ότι τους 
είσαι χρήσιμος. Τότε θα σε ακολου-
θούν μέχρι να βρεθεί ένας άλλος πιο... 
χρήσιμος, για να σου φύγουν.
Υπάρχουν εκατοντάδες φλέγοντα θέ-
ματα που απαιτούν την ύπαρξη χρή-
σιμων κομμάτων. Κανένα τους δεν α-
σχολείται, ούτε φυσικά το ΠΑΣΟΚ 
του Ανδρουλάκη. Η κυβέρνηση ε-
ντελώς ανήθικα δημοσιεύει ονόματα 
αθώων οφειλετών κατεστραμμένων 
από τις κρίσεις, μαζί με αυτά των α-
πατεώνων. Πού είναι το ΠΑΣΟΚ να 
τους υπερασπιστεί, να πει «όχι» στην 
άδικη διαπόμπευση;
Ένα εμμονικό ΕΣΡ εντελώς αντισυ-
νταγματικά έκλεισε χωρίς λόγο πάνω 
από 220 ραδιοφωνικές επιχειρήσεις, 

απολύθηκαν 1.000 άνθρωποι. Ξέρει 
τίποτα το ΠΑΣΟΚ; Οι Ρομά έχουν το 
60% της παραβατικότητας στη χώρα. 
Τι προτείνει το ΠΑΣΟΚ;
Η αδιανόητη γραφειοκρατία φρενά-
ρει επί 10-15 χρόνια έργα που θα έ-
πρεπε να γίνονται σε κάποιους μήνες. 
Πώς το λύνουμε παιδιά του ΠΑΣΟΚ; 
Να ψηφίσουμε έναν άχρηστο δή-
μαρχο –όπως έλεγε το ΠΑΣΟΚ– και 
όχι έναν αποδεδειγμένα ικανό γιατί 
τον υποστηρίζει η ΝΔ; Και η πόλη; 
Στο έλεος του άχρηστου;
Όσο λοιπόν στο ΠΑΣΟΚ, αντί να 
είναι χρήσιμοι, απλώς πολεμούν τον 
Μητσοτάκη με σκληρές φρασούλες 
που κανείς δεν ακούει πια, το 13% δεν 
θα μεγαλώσει. Και μη νομίζουν ότι ε-
πειδή, για παράδειγμα, παρουσίασαν 
τις προτάσεις τους για την Παιδεία 
στα Ιωάννινα, το πήρε είδηση κανέ-
νας. Το θέμα είναι τι λέει δημόσια ο 
αρχηγός. Αυτόν ακούνε οι πολίτες.

ζήτησαν τις αιτίες της ήττας, αλλά στα 
4 χρόνια που ακολούθησαν συνέχι-
σαν με τοξικότητα, ύβρεις και μηδέν 
σχεδιασμούς για την κοινωνία και τη 
χώρα. Πώς πίστευαν ότι με την τοξικό-
τητα, από την οποία έχαναν παντού, θα 
κέρδιζαν, είναι απορίας άξιον. Η μόνη 
εξήγηση: Αυτό μπορούσε ο Τσίπρας. 
Άρα πάμε στο 17% (και έχει συνέχεια).
Τώρα επαναφέρω τη ρήση για τον ορι-
σμό της ηλιθιότητας προς το ΠΑΣΟΚ 
του κ. Ανδρουλάκη. Με δημόσιες το-
ποθετήσεις της δεκαετίας τους ’80 
είναι σταθερά στο 11%-12%, παρά το 
γεγονός ότι ο ΣΥΡΙΖΑ υποχωρεί συ-
νεχώς και έχει φτάσει στο 13%. Η τε-
λευταία δημοσκόπηση είναι κόλαφος 
για το ΠΑΣΟΚ και απορείς και με αυ-
τούς: Τι δεν καταλαβαίνουν εκεί στο 
ΠΑΣΟΚ για να αλλάξουν τακτική;
Υποπτεύομαι ότι, όπως ο Τσίπρας δεν 
μπορούσε να μην είναι τοξικός, έτσι 
και ο Ανδρουλάκης δεν μπορεί να μη 

ΜΙΑ ΕΞΉΓΉΣΉ ΓΙΑ ΤΉ ΣΤΑΣΙΜΌΤΉΤΑ ΤΌΥ ΠΑΣΌΚ:  

ΔΕΝ ΠΕΙΘΕΙ ΌΤΙ ΕΙΝΑΙ ΧΡΉΣΙΜΌ
 ΤΌΥ ΑΝΔΡΕΑ ΧΡΙΣΤΌΠΌΥΛΌΥ

www.freesunday.gr06 29.10.2023

άρθρο



www.freesunday.gr 0729.10.2023

advertorial

Η Petroil, με 
π ο λ υ ε τ ή 
ε μ π ε ι ρ ί α 
στον χώρο 
της ενέρ-

γειας και της διανομής πε-
τρελαίου θέρμανσης, βρί-
σκεται στην πρώτη γραμμή 
για την παροχή αξιόπιστων 
υπηρεσιών για ακόμα μια 
χρονιά!
Στον συνεχώς μεταβαλλό-
μενο χώρο της ενέργειας, 
η Petroil συνεχίζει να επε-
κτείνει την παρουσία της, 
προσφέροντας προσωπο-
ποιημένη εξυπηρέτηση και 
ποιοτικές υπηρεσίες. Οι 
αξίες της εταιρείας αποτε-
λούν το θεμέλιο της λει-
τουργίας της, ενισχύοντας 
την αξιοπιστία της και δημι-
ουργώντας σχέσεις εμπιστο-
σύνης με τους πελάτες της!
Η Petroil παρέχει υπηρε-
σίες προμήθειας πετρελαίου 
θέρμανσης και πέλετ, καθώς 
και υπηρεσίες εξυπηρέτη-
σης κτιρίων, καλύπτοντας 
ανάγκες τόσο των νοικοκυ-
ριών όσο και των επιχειρή-
σεων. Διαθέτοντας ευέλικτα 

σχέδια πληρωμής, συμπε-
ριλαμβανομένων δόσεων, η 
Petroil βρίσκεται δίπλα σε 
όσους την εμπιστεύονται έ-
μπρακτα, διευκολύνοντάς 
τους κατά τη διάρκεια της 
σεζόν θέρμανσης!
Η Petroil φιλοδοξεί να προ-
σφέρει πολλά περισσότερα 
από μια απλή διανομή καυ-
σίμων. Παρέχοντας αξιόπι-
στες υπηρεσίες, σύγχρονες 
- εξειδικευμένες λύσεις, έ-
γκαιρη παράδοση καθώς 
και προσωποποιημένη εξυ-
πηρέτηση, η εταιρεία ευελ-
πιστεί να παρέχει ολοκλη-
ρωμένες λύσεις που θα σας 
κρατήσουν ζεστούς τον χει-
μώνα, καλύπτοντας τις ενερ-
γειακές σας ανάγκες με επι-
τυχία!
Για περισσότερες πληρο-
φορίες επισκεφθείτε το site 
της Petroil: petroilfuels.gr 
ή επικοινωνήστε με την ε-
ταιρεία τηλεφωνικά στο +30 
211 212 0600 και για τους 
τρόπους εξυπηρέτησης των 
ενεργειακών σας αναγκών!
Γιατί η Petroil φροντίζει ό,τι 
είναι σημαντικό για εσάς!

Petroil 
Η ελληνική εταιρεία εμπορίας καυσίμων 
που καινοτομεί στον κλάδο της!



«Τσουχτεροί» θα 
είναι οι λογαρια-
σμοί ρεύματος 
για τον Νοέμβριο, 
καθώς τα τιμολό-

για που ανακοίνωσαν οι πάροχοι παρου-
σιάζουν σημαντικές αυξήσεις, προετοιμά-
ζοντας το έδαφος για ακόμα έναν δύσκολο 
χειμώνα. 
Ειδικότερα, οι περισσότεροι πάροχοι 
ανακοίνωσαν για τον Νοέμβριο αυξή-
σεις τιμολογίων που κυμαίνονται από 
10% έως 20%, ενώ σε κάποια τιμολό-
για οι αυξήσεις ξεπερνάνε το 30% και 
φτάνουν έως το 41%. Η ΔΕΗ, ο μεγα-
λύτερος πάροχος της αγοράς, έπειτα 
από πέντε συνεχόμενους μήνες σταθε-
ροποίησης των τιμολογίων της, προχώ-
ρησε σε αυξήσεις της τάξης του 10%. 
Η αρνητική αυτή εξέλιξη επαναφέρει τις α-
νησυχίες για την πορεία των τιμών ρεύμα-
τος ενόψει της χειμερινής περιόδου, τόσο 
για τα νοικοκυριά –καθώς από το τέλος του 
έτους καταργούνται οι οριζόντιες επιδοτή-
σεις– όσο και για την κυβέρνηση, που βλέ-
πει έναν ισχυρό παράγοντα τροφοδότησης 
του πληθωρισμού να ενεργοποιείται και 
πάλι.

Τα τιμολόγια 
Αναλυτικά τα βασικά τιμολόγια των παρό-
χων για τον μήνα Νοέμβριο και συγκριτικά 
με τον Οκτώβριο έχουν ως εξής: 
ΔΕΗ 
Γ1/Γ1Ν 
Τιμή Νοεμβρίου 2023: έως 500 kWh 0,17 
ευρώ/kWh. Πάνω από 500 kWh 0,182 
ευρώ/kWh, αν δεν επιτευχθεί έκπτωση 
15%. 
My Home 4All 
Τιμή Νοεμβρίου 2023: 0,165 ευρώ/

kWh έως 500 kWh και 0,22100 ευρώ/
kWh οι υπόλοιπες kWh. 

ΗΡΩΝ 
Generous Guarantee Home 
Τιμή Νοεμβρίου 2023: 0,095 ευρώ/kWh 
χωρίς έκπτωση συνέπειας και με ανώτατη 
εγγυημένη τιμή 0,17 ευρώ/kWh, 0,0855 
ευρώ/kWh με έκπτωση συνέπειας 10% 
για τους πρώτους έξι μήνες παραμονής στο 
πρόγραμμα και 0,0808 ευρώ/kWh με έκ-
πτωση συνέπειας 15% μετά τους πρώτους 
έξι μήνες παραμονής στο πρόγραμμα. 
Simply Generous 
Τιμή Νοεμβρίου 2023: 0,1550 ευρώ/kWh 
χωρίς έκπτωση ποσότητας, 0,1395 ευρώ/
kWh με έκπτωση ποσότητας 10% για τους 
πρώτους έξι μήνες και 0,1318 ευρώ/kWh 
με έκπτωση ποσότητας 15% μετά από έξι 
μήνες παραμονής στο πρόγραμμα. 

Protergia 
Οικιακό Value + 
Τιμή Νοεμβρίου 2023: 0,12540 ευρώ/kWh 
ανεξαρτήτως κατανάλωσης. 
Οικιακό MVP Reward 
Τιμή Νοεμβρίου 2023: 0,16540 ευρώ/kWh 
με έκπτωση συνέπειας και ανεξαρτήτως κα-
τανάλωσης. 

ELPEDISON 
Economy Plus 
Τιμή Νοεμβρίου 2023: 0,12 ευρώ/kWh α-

Επανέρχονται οι ανησυχίες για την 
πορεία των τιμών ρεύματος ενόψει της 
χειμερινής περιόδου

νεξαρτήτως κατανάλωσης. 

ΣΥΝΕΠΕΙΑ 
Τιμή Νοεμβρίου 2023: 0,1717 ευρώ/kWh 
με έκπτωση συνέπειας. 
Electricity HomeDay 
Τιμή Νοεμβρίου 2023: 0,1990 ευρώ/kWh 
ανεξαρτήτως κατανάλωσης. 
ECONOMY 
Τιμή Νοεμβρίου 2023: 0,1590 ευρώ/kWh 
ανεξαρτήτως κατανάλωσης. 
GREEN ECONOMY 
Τιμή Νοεμβρίου 2023: 0,1750 ευρώ/kWh 
ανεξαρτήτως κατανάλωσης. 

WATT & VOLT 
Value + 
Τιμή Νοεμβρίου 2023: 0,1254 ευρώ/kWh 
ανεξαρτήτως κατανάλωσης. 
Zero plus 
Τιμή Νοεμβρίου 2023: 0,22530 ευρώ/
kWh ανεξαρτήτως κατανάλωσης. 

ΖΕΝΙΘ 
Power Home For All 
Τιμή Νοεμβρίου 2023: 0,1490 ευρώ/kWh 
ανεξαρτήτως κατανάλωσης. 
Power Home Basic 
Τιμή Νοεμβρίου 2023: 0,2330 ευρώ/kWh 
ανεξαρτήτως κατανάλωσης. 
Power Home Now 
Τιμή Νοεμβρίου 2023; 0,0990 ευρώ ανε-
ξαρτήτως κατανάλωσης. 
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NRG 
On time + 
Τιμή Νοεμβρίου 2023: 0,0702 ευρώ/kWh 
με 40% έκπτωση και 0,1053 ευρώ/kWh με 
10% έκπτωση. 
 Prime 
Τιμή Νοεμβρίου 2023: 0,222 ευρώ/kWh α-
νεξαρτήτως κατανάλωσης. 
On time 
Τιμή Νοεμβρίου 2023: 0,1236 ευρώ/kWh 
με έκπτωση 40% για τους πρώτους δύο 
μήνες και 0,18540 ευρώ/kWh με έκπτωση 
10% για τους υπόλοιπους μήνες. 

Ελίν 
Power on! Home Bonus + 
Τιμή Νοεμβρίου 2023: 0,140 ευρώ/kWh με 
έκπτωση συνέπειας. 
Power On! Home Comfort 
Τιμή Νοεμβρίου 2023: 0,1650 ευρώ/kWh 
ανεξαρτήτως κατανάλωσης. 

ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ ΕΛΛΑΔΟΣ 
Οικιακό ΜΑΧΙ Free + 
Τιμή Νοεμβρίου 2023: 0,104 ευρώ/kWh με 
έκπτωση συνέπειας. 

VOLTON 
Volton Energy Control 
Τιμή Νοεμβρίου 2023: 0,1145 ευρώ/kWh 
με έκπτωση συνέπειας. 

Μέτρα στήριξης
Πάντως, το υπουργείο Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας ανακοίνωσε τη συνέχιση των 
μέτρων στήριξης στους λογαριασμούς ηλε-
κτρικού ρεύματος.
Συγκεκριμένα, όσον αφορά στον Νοέμβριο, 
οι ενισχύσεις για την ηλεκτρική ενέργεια σε 
οικιακά τιμολόγια και για όλες τις παροχές 
κύριας και μη κύριας κατοικίας, χωρίς εισο-
δηματικά κριτήρια και ανεξαρτήτως παρό-
χου, διαμορφώνονται ως εξής:
Για μηνιαίες καταναλώσεις έως 500kWh, η 
ενίσχυση αυξάνεται σε σχέση με τον προ-
ηγούμενο μήνα και ανέρχεται σε 25 ευρώ/
MWh. Η κατηγορία αυτή καταλαμβάνει το 
90% των νοικοκυριών στην Ελλάδα.
Την ίδια ενίσχυση θα λάβουν και όσοι 
έχουν μηνιαία κατανάλωση πάνω από 500 
kWh, υπό την προϋπόθεση ότι θα μειώσουν 
κατά 15% τη μέση ημερήσια κατανάλωση ε-
νέργειας, σε σχέση με την αντίστοιχη περυ-
σινή.
Στα νοικοκυριά που είναι ενταγμένα στο 
Κοινωνικό Οικιακό Τιμολόγιο (ΚΟΤ), η ε-
νίσχυση ανέρχεται στα 60 ευρώ/MWh για 
το σύνολο της κατανάλωσης και απορροφά 
το 100% του αυξημένου κόστους.
Επιπλέον, για τους αγρότες, ανεξαρτήτως ι-
σχύος παροχής και επιπέδου τάσης, η ενί-
σχυση αυξάνεται σε σχέση με τον προηγού-
μενο μήνα και ανέρχεται σε 25 ευρώ/MWh, 
για το σύνολο της μηνιαίας κατανάλωσης.

ΦΩΤΙΆ ΠΆΙΡΝΟΥΝ  
ΟΙ ΛΟΓΆΡΙΆΣΜΟΙ ΡΕΥΜΆΤΟΣ

  ΧΑΡΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ



Τ
η στιγμή που οι πε-
ρισσότεροι Έλληνες 
βάζουν όλο και πιο 
βαθιά το χέρι στην 
τσέπη και –εν μέσω 
ακρίβειας– προσπα-

θούν να είναι συνεπείς... στα ραντεβού 
τους με την Εφορία, υπάρχουν και κά-
ποιοι που συνεχίζουν να φοροδιαφύ-
γουν. Αποτέλεσμα; Οι απώλειες για το 
Δημόσιο να παραμένουν σε δυσθεώρητα 
ύψη.
Σύμφωνα με έκθεση της Κομισιόν, το 
Ελληνικό Δημόσιο «έχασε» το 2021 περί 
τα 3,2 δισ. ευρώ από τον ΦΠΑ. Χαρακτη-
ριστικό είναι, μάλιστα, πως η Ελλάδα πα-
ρουσιάζει αυτή την «τρύπα» στα φορο-
λογικά έσοδα, παρά την πανδημία του 
COVID-19 και το lockdown, στη διάρ-
κεια του οποίου σημειώθηκε πολύ με-
γάλη αύξηση των ηλεκτρονικών συναλ-
λαγών.
Σύμφωνα με έκθεση της Κομισιόν, με 
βάση τα στοιχεία συναλλαγών του 2021, 
η χώρα μας κατατάσσεται στην πρώτη 
τριάδα των κρατών με τις μεγαλύτερες α-
πώλειες, με τη Ρουμανία να καταλαμβά-
νει την πρώτη θέση με ποσοστό 36,7% 
και τη Μάλτα τη δεύτερη με 25,7%.
Μάλιστα, τα περισσότερα κράτη-μέλη 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης σημείωσαν 

πρόοδο, αφού η ετήσια μελέτη δείχνει 
ότι έχασαν περίπου 61 δισ. ευρώ σε ΦΠΑ 
το 2021, έναντι 99 δισ. ευρώ το 2020.
Η μείωση στην Ελλάδα, όμως, ήταν μόλις 
5,7% καθώς, σε απόλυτα μεγέθη, οι απώ-
λειες δυνητικών εσόδων ΦΠΑ μειώθη-
καν σε 3,231 δισ. ευρώ, από 3,426 δισ. 
ευρώ το 2020.

Οι... αριθμοί της Έκθεσης
Τα περισσότερα κράτη-μέλη της Ε.Ε. ση-
μείωσαν πρόοδο στην επιβολή της συμ-
μόρφωσης με τον Φόρο Προστιθέμενης 
Αξίας (ΦΠΑ) το 2021, σύμφωνα με την 
έκθεση για το «κενό ΦΠΑ» 2023 που δη-
μοσίευσε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Η ε-
τήσια μελέτη δείχνει ότι τα κράτη-μέλη 
έχασαν περίπου 61 δισ. ευρώ σε ΦΠΑ το 
2021, έναντι 99 δισ. ευρώ το 2020.
Το ποσό αυτό αντιπροσωπεύει έσοδα 
που χάνονται κυρίως λόγω απάτης, φο-
ροδιαφυγής και φοροαποφυγής στον 
ΦΠΑ, μη δόλιων πτωχεύσεων, εσφαλμέ-
νων υπολογισμών και οικονομικής αφε-

221.000 επαγγελματίες εμφανίζονται 
είτε με μηδενικά εισοδήματα είτε με 
ζημίες

ρεγγυότητας, μεταξύ άλλων παραγόντων.
Η έκθεση για το 2023 δείχνει ότι, αν 
και ορισμένες απώλειες εσόδων είναι 
αδύνατο να αποφευχθούν, οι στοχευ-
μένες πολιτικές απαντήσεις φαίνεται 
να έχουν κάνει τη διαφορά, ιδίως ε-
κείνες που σχετίζονται με την ψηφι-
οποίηση των φορολογικών συστημά-
των, την αναφορά των συναλλαγών σε 
πραγματικό χρόνο και την ηλεκτρο-
νική τιμολόγηση.
Ταυτόχρονα, προσωρινοί παράγοντες, 
όπως τα κυβερνητικά μέτρα στήριξης 
που εφαρμόστηκαν κατά τη διάρκεια της 
πανδημίας COVID-19, τα οποία συχνά ε-
ξαρτώνται από την καταβολή φόρων, εν-
δέχεται επίσης να έχουν διαδραματίσει 
ρόλο στην προώθηση αυτής της θετικής 
αλλαγής.
Σε ονομαστικούς όρους, το συνολικό 
«κενό ΦΠΑ» της Ε.Ε. μειώθηκε κατά πε-
ρίπου 38 δισεκατομμύρια ευρώ, από 99 
δισεκατομμύρια ευρώ το 2020 σε 61 δι-
σεκατομμύρια ευρώ το 2021, μια άνευ 
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προηγουμένου βελτίωση σε σχέση με τα 
προηγούμενα έτη. Ορισμένα κράτη-μέλη, 
όπως η Ιταλία (-10,7 ποσοστιαίες μονά-
δες) και η Πολωνία (-7,8 ποσοστιαίες μο-
νάδες), κατέγραψαν ιδιαίτερα αξιοσημεί-
ωτες μειώσεις στα εθνικά τους στοιχεία 
για το κενό ΦΠΑ.
Τα μικρότερα χάσματα παρατηρήθηκαν 
στην Ολλανδία (-0,2%), τη Φινλανδία 
(0,4%), την Ισπανία (0,8%) και την Εσθο-
νία (1,4%).

Οι ελεύθεροι επαγγελματίες
Το μεγαλύτερο πρόβλημα εντοπίζεται 
στους ελεύθερους επαγγελματίες. Σύμ-
φωνα με το υπουργείο Οικονομικών, 
221.000 επαγγελματίες εμφανίζονται είτε 
με μηδενικά εισοδήματα είτε με ζημίες. 
Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρέ-
θεσε ο υπουργός Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών, Κωστής Χα-
τζηδάκης, σε σύνολο 676.000 ΑΦΜ 
ελευθέρων επαγγελματιών, ποσοστό 
32,7% δηλώνει μηδενικό εισόδημα, 
ένα επιπλέον ποσοστό 25,5% δηλώ-
νει εισόδημα έως 5.000 ευρώ και υ-
πάρχει και ένα ποσοστό 20% το οποίο 
δηλώνει εισοδήματα πάνω από 10.900 
ευρώ. Όπως ανέφερε ο Κωστής Χατζη-
δάκης, «δεν θα αυξήσουμε τους φο-
ρολογικούς συντελεστές για τους ε-
λεύθερους επαγγελματίες», αλλά στα 
σχέδια του υπουργείου είναι αλλαγές 
στο σύστημα φορολόγησής τους με 
στόχο ένα «πιο δίκαιο σύστημα» που 
θα επιτρέψει την κατάργηση του τέ-
λους επιτηδεύματος, δημιουργώντας 
παράλληλα δημοσιονομικό χώρο για 
τη μείωση της φορολογικής επιβά-
ρυνσης συνολικά, σε βάθος χρόνου. 

Τα... όπλα
Με βασικό όπλο τα myDATA, την η-
λεκτρονική τιμολόγηση, τους κλειδω-
μένους και προσυμπληρωμένους κω-
δικούς για τα έσοδα και τα έξοδα στις 
δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος και 
ΦΠΑ, την επέκταση των POS σε όλη 
την αγορά και τη διασύνδεση των τα-
μειακών με τα POS, το οικονομικό επι-
τελείο στοχεύει στην αποκάλυψη των 
πραγματικών εισοδημάτων των επαγ-
γελματιών και αυτοαπασχολούμενων. 
Ειδικότερα, μέχρι το τέλος του έτους 
αναμένεται να εκδοθεί η απόφαση για 
τους κλάδους που θα πρέπει να έχουν 
υποχρεωτικά POS και η οποία θα ορίζει 
ότι στις αρχές του 2024 θα πρέπει να δι-
αθέτουν POS και να δέχονται πληρωμές 
με κάρτες τα ταξί, οι κινηματογράφοι, οι 
λαϊκές αγορές, τα περίπτερα, τα παντο-
πωλεία, οι ασφαλιστικές εταιρείες, οι 
χρηματιστηριακές εταιρείες, οι συναυ-
λιακοί χώροι.

ΠΡΩΤΑΘΛΗΤΙΣΜΌΣ  
ΣΤΗ... ΦΌΡΌΔΙΑΦΥΓΗ

  ΧΑΡΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ



Ο 
μεθοδευμένος, α-
πολύτως αντισυ-
νταγματικός και α-
διανόητος για μια 
πολιτισμένη χώρα 
διωγμός των Ραδι-

οφωνικών Σταθμών της Περιφέρειας 
δεν μπορεί να μείνει κάτω από το 
χαλί, με τα κόμματα να υποκρίνονται 
ότι τίποτα μεμπτό δεν έχει συμβεί.
Όπως έχουμε ήδη αποκαλύψει, το 
ΕΣΡ, υπό τον Αθανάσιο Κουτρο-
μάνο, έκλεισε 220 επιχειρήσεις 
και έστειλε στην ανεργία 1.000 ερ-
γαζόμενους χωρίς καμία πραγμα-
τική αιτία. Είναι ο μόνος κλάδος στη 
χώρα που για ένα πταίσμα, αντί για 
μια ανάλογη ποινή (π.χ. ένα πρό-
στιμο), επέβαλλαν το οριστικό κλεί-
σιμο. Αν ένα ξενοδοχείο, ένα εστια-
τόριο, ένα γυμναστήριο κλείσει για 
λίγες εβδομάδες, αφαιρείται η άδειά 
του; Μόνο στους ραδιοφωνικούς 
σταθμούς εφαρμόστηκε αυτό το ε-
παίσχυντο μέτρο.
Μάλιστα, αυτό συνέβαινε μόνο με 
τους ραδιοφωνικούς σταθμούς και 
όχι με τους τηλεοπτικούς, που μπο-

που εξέπεμπε!
Δείτε και μερικά παραδείγματα αφαί-
ρεσης αδείας και λουκέτου ραδιοφω-
νικών επιχειρήσεων που μόνο οργή 
και απορίες μπορούν να επιφέρουν.

Λουκέτα για μικρές Λουκέτα για μικρές 
μετατοπίσειςμετατοπίσεις
Το ΕΣΡ έκλεισε ραδιοφωνικούς 
σταθμούς επειδή αναγκάστηκαν να 
μετακινηθούν λίγο γιατί τους «τά-
πωνε» η ΕΡΤ (περιστατικό στη Μα-
κεδονία) ή τους «τάπωνε» σταθμός 
άλλου νομού (περιστατικό στην Αι-
τωλοακαρνανία). Και στις δύο περι-
πτώσεις, οι ραδιοσταθμοί δεν ακού-
γονταν πουθενά, αν και απολύτως 
νόμιμοι με έξοδα, υπαλλήλους και δι-
αφημιστικά προγράμματα. Μεταφέρ-
θηκαν πιο δίπλα και τους έκλεισαν.

• Ημέρα FM 90,4 (Αχαΐα)• Ημέρα FM 90,4 (Αχαΐα)
Έκλεισαν τον σταθμό μετά από... 29 
χρόνια διαρκούς λειτουργίας και 
ενώ δεν είχε ποτέ ούτε μια παρατή-
ρηση. Με πλήρη φάκελο και 5 ερ-
γαζόμενους που έχασαν την εργασία 
τους. Η αιτία ήταν ότι επί 3 εβδομά-

δες, εν μέσω καραντίνας (Μάρτιος 
του 2020), δεν... ειδοποίησε ότι δεν 
έβγαζε πρόγραμμα! Ο σταθμός α-
πέδειξε ότι δεν υπήρχαν ανταλλα-
κτικά, αφού η αγορά δεν λειτουρ-
γούσε, αλλά τιμωρήθηκε διότι δεν 
είχε ενημερώσει την επίμαχη περί-
οδο. Η ένσταση που υπέβαλλε δεν 
συζητήθηκε ποτέ σοβαρά, ενώ η 
έφεση καθόλου. Το έκλεισαν δυό-
μισι χρόνια μετά το... πταίσμα (Ιού-
λιος 2022).

• Ραδιοσταθμοί στα σύνορα• Ραδιοσταθμοί στα σύνορα
Το ΕΣΡ για ασήμαντους λόγους έχει 
κλείσει ραδιοφωνικούς σταθμούς 
ακόμα και στα σύνορα με την Τουρκία 
όπως το Ράδιο Ιωνία (Σάμος), Σάμος 
FM, Έβενος FM (Κυκλάδες), αλλά 
και στα σύνορα με άλλες χώρες, όπως 
Ράδιο Φλώρινα, 9,26 FM (Έβρος), 
Κοσμοράδιο FM (Ιωάννινα), Μακε-
δονικό Ραδιόφωνο (Νάουσα) κ.ά.

Κυβέρνηση και αντιπολίτευση δεν 
μπορεί να μην ασχοληθούν με το 
θέμα, τώρα μάλιστα που άλλαξε επι-
τέλους η Διοίκηση του ΕΣΡ.

ρούσαν επί πολλούς μήνες να έχουν 
μαύρο αλλά όποτε ήθελαν επανέρ-
χονταν. Όλοι οι σταθμοί που έκλει-
σαν, αν πάνε στο ΣτΕ, θα δικαιω-
θούν, αλλά αυτό θα γίνει μετά από 
4-5 χρόνια και με αρκετά έξοδα, 
οπότε εγκαταλείπουν (θα δικαιω-
θούν διότι δεν εφαρμόζεται η συ-
νταγματική αναλογικότητα που 
προστατεύει όλους τους πολίτες, 
δηλαδή η ποινή να είναι αντίστοιχη 
της πράξης).
Η σφαγή των 220 ραδιοφωνικών 
σταθμών έγινε επί κυβέρνησης ΝΔ, 
δηλαδή από το 2020 μέχρι και σή-
μερα. Κανένα κόμμα δεν πήρε χα-
μπάρι το όργιο παρανομίας του ΕΣΡ, 
αν και ΝΔ, ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ 
είχαν ορίσει εκπροσώπους τους στο 
Δ.Σ.! Τι ακριβώς έκαναν αυτοί οι άν-
θρωποι; Πώς επέτρεψαν σε έναν πρό-
εδρο να οργανώνει την άδικη εξό-
ντωση επιχειρήσεων; Γιατί δεν εξορ-
θολόγισαν το σύστημα ελέγχου του 
χώρου;
Έφτασαν στο εξοργιστικό σημείο 
να κλείνουν έναν σταθμό αν άλλαζε, 
μέσα στον ίδιο τον νομό του, τον τόπο 

ΤΟ ΕΣΡ ΤΟΥ ΚΟΥΤΡΟΜΆΝΟΥ ΕΒΆΛΕ 
ΛΟΥΚΕΤΟ ΣΕ 220 ΡΆΔΙΟΣΤΆΘΜΟΥΣ

 ΤΟΥ ΆΝΔΡΕΆ ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΥ
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Στις τελευταίες –πολλές– 
εκλογικές αναμετρήσεις 
νικάει σταθερά η αποχή. 
Σε όλα τα επίπεδα· από 
τις βουλευτικές εκλογές 

μέχρι τις φοιτητικές, πιθανώς και τις μα-
θητικές. Φαινομενικά είναι ανορθολο-
γικό, ανεύθυνο, ακόμη και ανέντιμο. Οι 
πολιτικοί αναλυτές έχουν τοποθετηθεί. 
Υπάρχει άλλη μια οπτική, αυτή της οι-
κονομικής επιστήμης και δη του μάρκε-
τινγκ. Η αποχή ψήφου εξηγείται (και) 
από την απουσία ξεκάθαρων brands. 
Όπως ένας καταναλωτής δεν είναι δια-
τεθειμένος να πληρώσει παραπάνω για 
μη διαφοροποιημένα προϊόντα, έτσι κι 
ένας ψηφοφόρος δεν είναι διατεθειμέ-
νος να αναλάβει το κόστος ευκαιρίας να 
επιλέξει μεταξύ μη διαφοροποιημένων 
κομμάτων ή υποψηφίων. Κι αυτή είναι 
απολύτως ορθολογική συμπεριφορά. 
Για να προλάβω πιθανές ενστάσεις, η 
διαφοροποίηση είναι θέμα αντίληψης. 
Αν δεν γίνεται αντιληπτή από τον απο-
φασίζοντα (πελάτη, πολίτη κτλ.), τότε 
δεν υπάρχει. Και διαλέγει το «φθηνό-
τερο» αφού «όλα είναι ίδια». Το «όλα 
είναι ίδια» δεν σημαίνει ότι δεν έχουν 
καμία αντικειμενική ή και εμφανή δια-
φορά μεταξύ τους. Σημαίνει ότι δεν υ-
πάρχει διαφορά στο όφελος που προσ-
δοκά αυτός που καλείται να επιλέξει. 

ιδρυτή ή του επικεφαλής και των στε-
νών συνεργατών του. Οι όποιες απο-
κλίσεις του προσωπικού brand από το 
brand του κόμματος έμεναν σε τοπικό ε-
πίπεδο, δηλαδή δεν μπορούσαν να αλ-
λοιώσουν συνολικά το brand του κόμ-
ματος. Και οι πολίτες είχαν ξεκάθαρες 
επιλογές, με διαφοροποιημένα προσ-
δοκώμενα οφέλη και επομένως κίνητρο 
να επιλέξουν εκείνη που με τα κριτήριά 
τους τούς ήταν η πιο επωφελής. 
Τα τελευταία χρόνια έχουν συμβεί αλ-
λαγές που οδήγησαν στην αλλοίωση 
των κομματικών brands. Τρεις είναι οι 
σημαντικότερες:
Δεν βρίσκονται στην ηγεσία των κομ-
μάτων οι ιδρυτές τους. Οι διάδοχοι δεν 
ενστερνίζονται απαραίτητα τις θεμελι-
ώδεις αξίες τους κι επομένως συνιστά 
πρόκληση το να παραμείνουν πιστοί 
στο αρχικό brand. Υπάρχει πάντα και η 
ανθρώπινη ανάγκη να «ξεφύγουν από 
τη σκιά».
Τα μέλη των κομμάτων έχουν περισ-
σότερες δυνατότητες προβολής σε ε-
θνική εμβέλεια, όπου προτάσσεται το 
προσωπικό brand έναντι του κομματι-
κού. Όταν υπάρχουν αποκλίσεις σε επί-
πεδο αξιών ή οράματος, αλλοιώνεται το 
δεύτερο. 
Υπήρξε μια προσπάθεια διεύρυνσης 
του κοινού στόχου από τα περισσότερα 

κόμματα σε επίπεδο στελεχών και προ-
τάσεων. Η διεύρυνση έγινε με τρόπο 
που αλλοίωσε τα θεμελιώδη στοιχεία 
των brands και περιόρισε την αντιλαμ-
βανόμενη μεταξύ τους διαφοροποίηση.
 
Τα δομικά στοιχεία του (κομ-
ματικού) brand
Είναι λάθος η διεύρυνση; Είναι λάθος 
να προβάλει ένα στέλεχος το προσω-
πικό του brand; Ασφαλώς όχι. Πρέπει, 
ωστόσο, να λαμβάνεται υπόψη μία κρί-
σιμη παράμετρος. Δεν επιτρέπεται να 
αμφισβητηθούν τα θεμελιώδη στοι-
χεία του κομματικού brand. Ούτε από 
το ίδιο το κόμμα για να γίνει ελκυστικό 
σε περισσότερους, ούτε από το εκά-
στοτε στέλεχος για να διαφοροποιηθεί 
από τους εσωκομματικούς αντιπάλους. 
Όλα τα υπόλοιπα είναι ανοιχτά προς δι-
αφοροποίηση, επικαιροποίηση, ανανέ-
ωση, ακόμα και αναθεώρηση. Όχι όμως 
τα δομικά στοιχεία που ξεχώρισαν ένα 
brand. Εκτός κι αν ληφθεί συνειδητή 
απόφαση για rebranding. Εκεί η πρό-
κληση είναι μεγαλύτερη και παραμένει 
ζητούμενο η ύπαρξη διακριτών και αδι-
απραγμάτευτων σταθερών.
Ποιοι ψηφίζουν, λοιπόν, σε μια συνθήκη 
όπως η σημερινή; Εκείνοι που συνδέουν 
τις διαφορετικές επιλογές τους με διαφο-
ρετικές προσδοκίες και εκείνοι που θεω-
ρούν ότι αξίζει να αναλάβουν το κόστος ευ-
καιρίας. Εκ του αποτελέσματος, ο αριθμός 
τους βαίνει φθίνων. Είναι σημαντικό να δι-
ερευνηθεί το προφίλ τους. 

* Η Μαρίνα Ψιλούτσικου διδάσκει στο Οι-
κονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών Μάρκε-
τινγκ, Στρατηγική και Ερευνητική Μεθοδο-
λογία. Τα τελευταία 15 χρόνια συνεργάζεται 
με επιχειρήσεις, οργανισμούς και κορυφαία 
παραγωγικά υπουργεία κι έχει συμμετάσχει 
σε επιστημονικές επιτροπές και συμβούλια. 
Το ερευνητικό της έργο περιλαμβάνει ανα-
κοινώσεις σε διεθνή ακαδημαϊκά συνέδρια 
και δημοσιεύσεις σε διεθνή ακαδημαϊκά πε-
ριοδικά και συλλογικούς τόμους. Έχει τιμη-
θεί με δύο Best Paper Awards. Το 2019 δη-
μιούργησε στο Οικονομικό Πανεπιστήμιο 
Αθηνών το Πρόγραμμα Personal Branding 
(https://diaviou.aueb.gr/programs/1836-
personal-branding-1000107), το οποίο 
προσφέρεται τρεις φορές τον χρόνο.  

Βρείτε στα social:
Facebook: https://web.facebook.com/
marina.psiloutsikou/
Linkedin: https://www.linkedin.com/in/
marina-psiloutsikou-66496090/
Instagram: https://www.instagram.com/
mpsilout/ 
YouTube: https://www.youtube.com/@
marinapsiloutsikou 

Τα brands που οδηγούν σε αφοσίωση 
–δηλαδή επιλογή ξανά και ξανά– είναι 
brands που διαφοροποιούν το προσδο-
κώμενο όφελος.
 
Το brand του ιδρυτή vs τα 
brands των στελεχών
Παραδοσιακά, τα κόμματα στήριζαν 
τα πράγματι διαφοροποιημένα brands 
τους σε συγκεκριμένες, απολύτως δια-
φοροποιημένες ιδεολογίες. Απολύτως 
ξεκάθαρες θέσεις και προτεραιότητες 
που συνεπάγονταν ξεκάθαρες πολιτι-
κές επιλογές με συγκεκριμένες προσ-
δοκώμενες συνέπειες για τους πολίτες 
(όχι ίδιες για όλους). Σε πολλές περι-
πτώσεις, το brand ενός κόμματος ήταν 
το προσωπικό brand του ιδρυτή του και 
αναμφισβήτητου ηγέτη. Αυτή η ταύ-
τιση οδηγούσε αβίαστα σε μακροχρό-
νια συνέπεια στις προτάσεις και τις επι-
λογές του κόμματος. 
Σε μια τέτοια συνθήκη, τα προσωπικά 
brands των στελεχών του ήταν απο-
λύτως εναρμονισμένα με το brand του 
ηγέτη και, αν διαφοροποιούνταν, οι δια-
φορές ήταν σε επουσιώδεις για την επι-
λογή λεπτομέρειες. Επιπλέον, δεν ήταν 
γνωστές στο σύνολο του εκλογικού σώ-
ματος, καθώς η προβολή σε εθνική εμ-
βέλεια ήταν εξαιρετικά περιορισμένη 
και σχεδόν αποκλειστικό προνόμιο του 

ΕΊΝΑΊ Η ΑΠΟΧΗ ΨΗΦΟΥ  
(ΚΑΙ) ΖΉΤΉΜΑ BRANDING; 

 ΑΠΌ ΤΗ ΜΑΡΊΝΑ ΨΊΛΌΎΤΣΊΚΌΎ *
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Α
υξήσεις στις αποδο-
χές τους θα δουν –
από την 1η Ιανουα-
ρίου– οι δημόσιοι 
υπάλληλοι, έπειτα 
από 14 χρόνια με 

περικοπές και μηδενικές αυξήσεις. Ε-
κείνοι που θα δουν τους μισθούς τους 
να αυξάνονται περισσότερο είναι όλοι 
όσοι έχουν παιδιά και κατέχουν θέση 
ευθύνης. Μάλιστα, σε κάποιες περι-
πτώσεις, οι αυξήσεις μπορεί να φτά-
νουν και τον ένα μισθό ετησίως.
Ωστόσο, πέραν της αύξησης στον βα-
σικό μισθό, όσοι δημόσιοι υπάλληλοι 
και λειτουργοί κατέχουν θέσεις ευθύ-
νης θα λάβουν πρόσθετες αυξήσεις α-
ποδοχών, λόγω αύξησης κατά 30% των 
επιδομάτων ευθύνης. Επίσης, στους υ-
παλλήλους και τους λειτουργούς του 
Δημοσίου που βαρύνονται με ανήλικα 
ή ενήλικα εξαρτώμενα τέκνα θα χο-
ρηγηθούν πρόσθετες αυξήσεις απο-
δοχών, από 20 έως 50 ευρώ τον μήνα, 
λόγω αυξήσεων στα επιδόματα οικο-
γενειακής παροχής. Επιπλέον, αυξά-
νονται τα επιδόματα παραμεθορίου 
των ένστολων και οι αποζημιώσεις για 
μετακινήσεις εκτός έδρας όλων των υ-
παλλήλων και λειτουργών του Δημο-
σίου, ενώ αναμορφώνεται πλήρως το 
μισθολόγιο των μελών Διδακτικού και 
Ερευνητικού Προσωπικού των ΑΕΙ.

Οι αυξήσεις 
Πιο αναλυτικά, οι αλλαγές στα μισθο-
λόγια του Δημοσίου είναι οι εξής:

1. Αυξάνεται κατά 70 ευρώ μεικτά κάθε 
βασικός μισθός. Η αύξηση χορηγείται 
τόσο στους πολιτικούς δημοσίους υ-
παλλήλους που εντάσσονται στο ενι-
αίο μισθολόγιο (463.000) όσο και σε 
εκείνους που εντάσσονται στα ειδικά 
μισθολόγια (200.000).

2. Η μηνιαία οικογενειακή παροχή, 
την οποία λαμβάνει το 50,3% των δη-
μοσίων υπαλλήλων και λειτουργών 
(334.000), αυξάνεται κατά 20 έως 50 
ευρώ. Η παροχή αυτή ανέρχεται σή-
μερα σε 50 ευρώ για υπάλληλο με 
ένα τέκνο, 70 ευρώ για δύο τέκνα, 120 
ευρώ για τρία τέκνα, 170 ευρώ για τέσ-
σερα τέκνα και συν 70 ευρώ για κάθε 
επιπλέον τέκνο (μεικτά). Από το νέο 
έτος, αυξάνεται σε 70 ευρώ για ένα 
τέκνο, 120 ευρώ για δύο τέκνα, 170 
ευρώ για τρία τέκνα, 220 ευρώ για τέσ-
σερα τέκνα και συν 70 ευρώ για κάθε 
επιπλέον τέκνο. Συνεπώς, ένας υπάλ-
ληλος με ένα τέκνο θα λάβει επιπλέον 
αύξηση 20 ευρώ και με δύο και άνω 
παιδιά επιπλέον 50 ευρώ κ.ο.κ.

3. Το επίδομα θέσης ευθύνης, το 
οποίο λαμβάνουν περίπου 65.000 δη-
μόσιοι υπάλληλοι και λειτουργοί, αυ-

Σε κάποιες περιπτώσεις οι αυξήσεις 
μπορεί να φτάνουν και τον ένα μισθό 
ετησίως

ξάνεται κατά 30%. Αφορά τμηματάρ-
χες, υποδιευθυντές, διευθυντές, γε-
νικούς διευθυντές, ενώ αντιστοίχως 
αφορά και τα επιδόματα θέσεως ευ-
θύνης των ένστολων των Ενόπλων Δυ-
νάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας, 
των ιατρών του ΕΣΥ, των ερευνητών, 
των προϊσταμένων εκπαίδευσης κ.λπ. 
Έτσι, ένας τμηματάρχης θα λαμβάνει 
επιπλέον 87 ευρώ, ένας υποδιευθυ-
ντής 105 ευρώ, ένας διευθυντής 135 
ευρώ και ένας γενικός διευθυντής 300 
ευρώ περισσότερα τον μήνα.

4. Αυξάνεται κατά 15 ευρώ το επίδομα 
ιδιαιτέρων συνθηκών εργασίας των 
στελεχών των Ενόπλων Δυνάμεων και 
των Σωμάτων Ασφαλείας που είναι έγ-
γαμοι ή έχουν παιδιά. Πρόκειται για 
ειδικό επίδομα που το λαμβάνουν 
112.000 δικαιούχοι.
Το εν λόγω επίδομα αναπροσαρμόζε-
ται από 55 ευρώ σε 70 ευρώ για τους 
έγγαμους χωρίς τέκνα και από 115 
ευρώ σε 130 ευρώ για τους έγγαμους 
με τέκνα.

5. Αυξάνεται κατά 30% το επίδομα πα-
ραμεθορίου. Το επίδομα, το οποίο χο-
ρηγείται σε 21.200 στελέχη των Ενό-
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πλων Δυνάμεων, του Λιμενικού, της 
Ελληνικής Αστυνομίας και του Πυρο-
σβεστικού Σώματος, αυξάνεται από τα 
100 στα 130 ευρώ.

6. Χορηγούνται επιπλέον αυξήσεις 
μισθών στα μέλη ΔΕΠ (Διδακτικό Ε-
ρευνητικό Προσωπικό) και θεσπίζε-
ται ειδικό επίδομα βιβλιοθήκης, με 
τη συνολική μεσοσταθμική αύξηση 
των αμοιβών τους να φθάνει το 10%. 
Συγκεκριμένα, αναπροσαρμόζεται, 
αναδρομικά από 07/10/2022, το μι-
σθολόγιο των μελών ΔΕΠ (12.500 
δικαιούχοι) σε συμμόρφωση με τις 
σχετικές αποφάσεις του ΣτΕ. Η αύ-
ξηση αυτή είναι επιπλέον της αύξη-
σης των 70 ευρώ και της οικογενεια-
κής παροχής που θα λάβουν όλοι οι 
δημόσιοι υπάλληλοι και αναλύθηκε 
παραπάνω.

7. Αυξάνεται η χιλιομετρική αποζημί-
ωση των υπαλλήλων από τα 0,15 ευρώ 
στα 0,20 ευρώ (κατά 33%) για μετακι-
νήσεις που αφορούν υπηρεσιακές α-
νάγκες. Επιπλέον, αναπροσαρμόζονται 
οι δαπάνες διανυκτέρευσης στο εσωτε-
ρικό από 25% έως 33%, καθώς και στο 
εξωτερικό κατά 10%. Αφορά το σύνολο 
των φυσικών προσώπων που μετακι-
νούνται με εντολή Δημοσίου για υπη-
ρεσιακές ανάγκες. Με τις παραπάνω 
αυξήσεις που θα εφαρμοστούν από 
1/1/2024 προκύπτει μεσοσταθμική αύ-
ξηση 6,5% στα μισθολόγια των δημο-
σίων υπαλλήλων.

Νέα ανώτατα όρια αποδοχών
Αναπροσαρμογές θα υπάρξουν και στα 
ποσά των ανωτάτων ορίων αποδοχών 
και προσθέτων απολαβών. Ειδικότερα:
1. Το ύψος του (γενικού) ανώτατου 
ορίου αποδοχών που αντιστοιχεί στις 
αποδοχές γενικού γραμματέα υπουρ-
γείου διαμορφώνεται σε 5.121 ευρώ.
2. Το ύψος του ανώτατου ορίου απο-
δοχών των δικαστικών λειτουργών και 
του κύριου προσωπικού του ΝΣΚ δια-
μορφώνεται σε 8.426,56 ευρώ.
3. Το ύψος του ανώτατου ορίου αποδο-
χών των ιατρών του ΕΣΥ διαμορφώνε-
ται σε 6.454 ευρώ.
4. Το ύψος του ανώτατου ορίου αποδο-
χών των στελεχών των Ενόπλων Δυνά-
μεων και των Σωμάτων Ασφαλείας δια-
μορφώνεται σε 5.615 ευρώ.
5. Το ύψος του ανώτατου ορίου αποδο-
χών των μελών ΔΕΠ των ΑΕΙ διαμορ-
φώνεται σε 5.269,88 ευρώ. Υπογραμμί-
ζεται ότι ειδικά για τα μέλη ΔΕΠ των 
ΑΕΙ από 7/10/2022 και έως 31/12/2023 
το ανώτατο όριο διαμορφώνεται στο 
ποσό των 5.156,13 ευρώ.

ΟΙ ΑΥΞΉΣΕΙΣ ΣΤΟΥΣ ΜΙΣΘΟΥΣ  
ΤΩΝ ΔΉΜΟΣΙΩΝ ΥΠΑΛΛΉΛΩΝ

  ΧΑΡΑ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΥ



Μ’ ΈΝΑ 
ΚΛΙΚ...
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Με αφορμή ένα εκπαιδευ-
τικό σεμινάριο, βρέθηκα 
το 2006 να περιπλανιέ-

μαι στο Ελσίνκι με τη φωτογραφική 
μου μηχανή ανά χείρας. Βλέποντας 
αυτή την εικόνα, πάτησα το κου-
μπί χωρίς δεύτερη σκέψη!!! Αναμ-
φίβολα, ο νεφελώδης ουρανός με το 
ελληνοπρεπές οικοδόμημα, σε συν-
δυασμό με τον ζεστό και πλάγιο α-
πογευματινό φωτισμό, μου θύμι-
σαν Ελλάδα και ήταν αναμενόμενο 
να γοητευτώ. Όταν, δε, πρόσεξα και 
τις δύο φιγούρες των ανθρώπων κό-
ντρα στο φως, που έμοιαζαν σαν να 
εμψυχώνουν κατά κάποιον τρόπο τα 
δύο αγάλματα στην οροφή του κτι-
ρίου, σκέφτηκα αστραπιαία πως δεν 
θα μπορούσαν να λείπουν απ’ το 
κάδρο. 
Το ζητούμενο φυσικά μετά τη λήψη 
της φωτογραφίας είναι το κατά 
πόσον αυτή θα συνεχίσει να σε 
προ(σ)καλεί να τη βλέπεις ξανά και 
ξανά, νιώθοντας τα ίδια αρχικά συ-
ναισθήματα, καθώς και να αισθάνε-
σαι την ανάγκη να τη μοιραστείς με 
όσον το δυνατόν περισσότερους θε-
ατές...
Δεν είναι τυχαίο, λοιπόν, που η 
πρώτη της συμμετοχή σε δημόσια 
θέα ήταν όταν την περιέλαβα σε μια 
ατομική μου έκθεση στην Ε.Φ.Ε. 
(Ελληνική Φωτογραφική Εταιρεία) 
με τίτλο «Αιφνίδια Περάσματα». 
Έκτοτε, εμφανίστηκε σε πάμπολ-
λες ομαδικές εκθέσεις, ενώ πρό-
σφατα βγήκε μέσα στις 30 καλύτε-
ρες φωτογραφίες που εικονοποι-
ούν την έννοια τού αριθμού «ΔΥΟ» 
σε διαγωνισμό του βιβλιοπωλείου 
«Ιανός».

O Kίμων Aξαόπουλος είναι φω-
τογράφος και δάσκαλος της 
φωτογραφίας με καταγωγή 

από τη Nάξο. Mετά από καλλιτεχνικές 
και παιδαγωγικές σπουδές, εστίασε στη 
φωτογραφική εκπαίδευση, την οποία υ-
πηρετεί μέχρι σήμερα. Έχει διδάξει στην 
Τριτοβάθμια και Δευτεροβάθμια εκπαί-
δευση, σε αρκετά ΙΕΚ, ΚΕΚ, Κέντρα Ε-
λευθέρων Σπουδών, καθώς και σε ευαί-

σθητες κοινωνικές ομάδες (πρώην χρή-
στες, φυλακισμένους κ.ά.), ενώ έχει δώσει 
πλήθος διαλέξεων σε διάφορες λέσχες 
φωτογραφίας. Έχει ιδρύσει την Eλεύ-
θερη Σπουδή Φωτογραφίας του Πειρα-
ϊκού Συνδέσμου και είναι ο εμψυχωτής 
της ομάδας των Φωτοερευνητών.
Μετά από ένα πλούσιο καλλιτεχνικό και 
εκπαιδευτικό έργο, με πολλές ατομικές 
και ομαδικές εκθέσεις στην Eλλάδα και 

το εξωτερικό, συμμετοχές και διακρίσεις 
σε φωτογραφικούς διαγωνισμούς και συ-
νέδρια, συγγραφή διδακτικού εγχειρι-
δίου και δημοσίευση άρθρων σε φωτο-
γραφικά περιοδικά, συνεχίζει να θερα-
πεύει την εικόνα και τη διδασκαλία της, 
φωτογραφίζοντας αεί διδασκόμενος ενώ 
δεν παύει να διερευνά τις δυνατότητες 
του φωτογραφικού μέσου καθώς και τη 
διαδραστικότητά του με τις άλλες τέχνες 

και τη σύγχρονη τεχνολογία χωρίς φόβο 
και προκαταλήψεις.

EΠIKOINΩNIA
e-mail: kimon@otenet.gr
mob. 6932305880
h t t p s : / / w w w . i n s t a g r a m . c o m /
kimon5880/
https://www.facebook.com/kimon.
photopsychophilosoph/



Ο 
Σεν-Νο-Ρ ίκ ιου , 
ποιητής και δάσκα-
λος του ζεν, ερμη-
νεύει την παράδοση 
της τελετής του τσα-
γιού, που αυτός συ-

στηματοποίησε στη φεουδαρχική Ι-
απωνία του 16ου αιώνα με τον δικό 
του, χαρακτηριστικό τρόπο: «Δεν είναι 
αυτός o δρόμος», λέει στον γιο του, 
Σόαν, που προσπαθεί να προετοιμά-
σει το μονοπάτι του κήπου που οδηγεί 
στην αίθουσα του τσαγιού. Βγαίνει στο 
σκουπισμένο μονοπάτι, τραντάζει ένα 
δέντρο και σκορπάει γύρω του χρυσα-
φιά και πορφυρά φύλλα, που πέφτουν 
ανάκατα στο έδαφος. Ο Ρίκιου δημι-
ουργεί ένα έργο τέχνης, όπου η καθαρι-
ότητα έρχεται σε σύνθεση με το ωραίο 
και φυσικό.
Η έννοια της παράδοσης περιγράφεται 
συνήθως στις κλειστές κοινωνίες σαν 
ένας κισσός: Όσο πιο μεγάλο το στή-
ριγμα, ένα δέντρο, ένας τοίχος, τόσο 
πιο πολύ αυτός αναπτύσσεται. Στις α-

νοιχτές κοινωνίες, η παράδοση είναι 
σαν ένα μεγάλο ποτάμι που δέχεται το 
νερό από εκατοντάδες πηγές, χιλιάδες 
ρυάκια, και στο τέλος αγκαλιάζει έναν 
τεράστιο ωκεανό.
Μια συλλογική συνείδηση που ανα-
πτύσσεται και ρέει έχει ως τελικό απο-
δέκτη μια μεγαλύτερη αποστολή: Να ε-
νεργοποιεί τη δημιουργικότητα και τη 
φαντασία των ανθρώπων, ισχυροποιώ-
ντας νέους δεσμούς μεταξύ τους.
Σε εποχή σαν και τη δική μας, όπου η 
τάση είναι να γεννηθεί ένας νέος πα-
γκόσμιος πολιτισμός μέσω της τεχνο-
λογίας με κοινή αποδοχή πολυπολιτι-
σμικών στοιχείων, όλες οι παραδόσεις 
αυτές, που ζουν ακόμη στους θρύλους, 
είναι πολύτιμες.

Στα «Τραγούδια της Μακρινής Γης», ο 
Άρθουρ Κλαρκ διηγείται μια σπονδυ-
λωτή ιστορία όπου δεν υπάρχει η Γη 
ούτε καν ως αναφορά. Αυτό που εξετά-
ζεται είναι οι βαθύτερες εσοχές του σύ-
μπαντος μέσα από ανθρώπινες σχέσεις 
και συναισθήματα.
Μια παρόμοια εκδοχή είχε επιλέξει 
ήδη η Πίνα Μπάους. Δημιουργός μα-
γείας μέσω του ανθρώπινου σώμα-
τος, εκπρόσωπος μιας γενιάς που οι ι-
στορικές συνθήκες την απέκοψαν από 
το στήριγμα του παρελθόντος, στην 
Όπερα του Βούπερταλ ασχολείται με 
τον άνθρωπο που, μπουσουλώντας και 
γρυλίζοντας, ξαναμαθαίνει να στέκε-
ται στα πόδια του. Χρησιμοποιώντας 
για σκελετό τη ροή της θεϊκής μουσι-

κής συνθετών όπως ο Μπάρτοκ και ο 
Γκλουκ, ερμηνεύει διαισθητικά μια πε-
ρίοδο ριζοσπαστικών αλλαγών, όπου 
όλα δημιουργούνται εξαρχής. Στην ίδια 
ανατίθεται ο ρόλος του διερμηνέα του 
τυφλού στο «Και το Πλοίο Φεύγει» 
από τον Φελίνι, σε μια συμβολική κί-
νηση αναγνώρισης της προσφοράς της.
Ο Φελίνι, ο Κουροσάβα και ο Πέκινπα 
άντλησαν από την παράδοση αυτό που 
τους εξέφραζε, μιλώντας σαν μεγάλοι σα-
μάνοι για μια περίοδο που τελείωσε και 
μια άλλη που ερχόταν. Παρ’ όλα αυτά, 
για τις εποχές που έρχονται, καλύτερα 
μιλάει ο ποιητής που γίνεται οραματι-
στής με μια μακρά, απέραντη και λογι-
κευμένη απορρύθμιση όλων των αισθή-
σεων στο «Μεθυσμένο Καράβι» του: 
«Ταξιδιώτης αιώνιος των γαλάζιων ακι-
νησιών/ νοσταλγώ την Ευρώπη με τα 
παλιά παραπέτα/ είδα αστρικά αρχιπέ-
λαγα! Νησιά!/ που οι παράφοροι ουρανοί 
τους ανοίγουν στον Αρμενιστή...». (Αρ-
θούρος Ρεμπώ, «Πρόσωπα», εκδόσεις 
Πλέθρον, μετάφραση Γιώργος Σπανός).

Παράδοση είναι οι ανθρώπινες σχέσεις 
και τα συναισθήματα, τα οράματα των 
ποιητών και το παιχνίδι των αισθήσεων.

«ΤΑ ΤΡΑΓΟΎΔΙΑ ΤΗΣ ΜΑΚΡΙΝΗΣ ΓΗΣ» 
  ΑΠΌ ΤΌΝ ΒΑΣΊΛΗ ΚΑΡΑΓΊΑΝΝΗ 
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Ο
ι δυσκολίες στο περπάτημα αποτελούν 
μία από τις πρώιμες ενδείξεις της νόσου 
Alzheimer, όπως υποστηρίζει μία νέα 
μελέτη που δημοσιεύτηκε πριν από λίγες 
ημέρες στο περιοδικό «Current Biology». 
Συγκεκριμένα, η δυσκολία στην αλλαγή 

της κατεύθυνσης κατά το περπάτημα έχει προγνω-
στική ισχύ για την εμφάνιση της νόσου, σύμφωνα με 
τους συγγραφείς της μελέτης από το University College 
London, όπως σημειώνει ο ειδικός παθολόγος κ. 
Αντώνιος Δημητρακόπουλος.

Τα δεδομένα της μελέτης
Οι επιστήμονες της μελέτης εξέτασαν 3 διαφορετικές 
ομάδες εθελοντών και συγκεκριμένα 31 υγιείς εθελο-
ντές, 36 υγιείς ηλικιωμένους και 43 ασθενείς με ήπια 
έκπτωση των γνωστικών λειτουργιών. Στην τελευταία 
ομάδα έγιναν επίσης και αναλύσεις του εγκεφαλονω-
τιαίου υγρού (ΕΝΥ) από τις οποίες προσδιορίστηκε ότι 
11 είχαν χαρακτηριστικές βλάβες που συνδέονται με τη 
νόσο Alzheimer.
Κάθε εθελοντής φόρεσε ειδικά γυαλιά εικονικής πραγ-
ματικότητας και ακολούθως του ζητήθηκε να ακολου-
θήσει ένα μονοπάτι. Αρχικά υπήρχαν κώνοι οι οποίοι 
καθοδηγούσαν τους εθελοντές στο μονοπάτι αυτό, 
ωστόσο στην επιστροφή ο εθελοντής έπρεπε να θυμη-
θεί το μονοπάτι και να επιστρέψει χωρίς κώνους.
Όπως διαπίστωσαν οι επιστήμονες, οι εθελοντές με 
ήπια έκπτωση των γνωστικών λειτουργιών και βιοδεί-

«Πρόσβαση για όλους» είναι το φετινό μήνυμα της 
Παγκόσμιας Ημέρας Ψωρίαση σύμφωνα με το 
Σωματείο Υποστήριξης Ψωριασικών Ασθενών 
«ΚΑΛΥΨΩ». Ο πρωταρχικός στόχος της φετινής 

Παγκόσμιας Ημέρας (29 Οκτωβρίου) είναι να διασφαλιστεί ότι 
όσοι πάσχουν από τη νόσο έχουν οικονομικά προσιτή πρόσβαση 
στη σωστή θεραπεία την κατάλληλη στιγμή. 
Η ψωριασική νόσος είναι μία επώδυνη, σοβαρή, μη μεταδοτική 
ασθένεια που επηρεάζει πολλαπλά σημεία του σώματος και εκ-
δηλώνεται κυρίως στο δέρμα και τις αρθρώσεις και προκαλείται 
από δυσλειτουργία του ανοσοποιητικού συστήματος. Συσχετί-
ζεται επίσης συχνά με συνοδά νοσήματα, τα πιο κοινά είναι η 
παχυσαρκία, η υπέρταση, η δυσλιπιδαιμία, ο διαβήτης, οι καρ-
διαγγειακές παθήσεις και η φλεγμονώδης νόσος του εντέρου. 
Για παράδειγμα, τα άτομα με σοβαρή ψωρίαση αντιμετωπίζουν 
46% υψηλότερο κίνδυνο να αναπτύξουν διαβήτη τύπου 2 και 
58% πιθανότερο να έχουν μείζον καρδιακό επεισόδιο.
Ωστόσο, η πρόσβαση στην περίθαλψη παραμένει κατακερμα-
τισμένη και δύσκολη. Τα εμπόδια περιλαμβάνουν τη δυσκολία 
πρόσβασης στην περίθαλψη σε πρωτοβάθμιο επίπεδο, το υψηλό 
κόστος των θεραπειών και την έλλειψη συντονισμού στα συστή-
ματα υγειονομικής περίθαλψης για τη διαχείριση των συννοση-

ροτήτων μη μεταδοτικών ασθενειών. Μέχρι σήμερα, οι περισ-
σότεροι άνθρωποι που ζουν με ψωριασική νόσο παγκοσμίως 
εξακολουθούν να διαχειρίζονται τη νόσο τους κυρίως μέσω δα-
πανών από την τσέπη τους. Μελέτες έχουν δείξει ότι η ψωρια-
σική νόσος αντιπροσωπεύει μια τεράστια κοινωνικοοικονομική 
επιβάρυνση τόσο για τα άτομα που ζουν με τη νόσο, όσο και για 
το σύστημα υγειονομικής περίθαλψης. Το κόστος της ψωριασι-
κής νόσου στις Ηνωμένες Πολιτείες υπολογίστηκε πριν μερικά 
χρόνια σε 11,5 δισεκατομμύρια δολάρια, με το κόστος από την 
τσέπη του ασθενούς να αντιπροσωπεύει το 55% του συνολικού 
άμεσου κόστους της νόσου.
«Τα συστήματα υγείας πρέπει να αγκαλιάσουν καινοτομίες στη 
διάγνωση, τη θεραπεία και τη διαχείριση των μη μεταδιδόμενων 
νόσων όπως η ψωριασική νόσος, που απαιτούν μακροχρόνια 
φροντίδα, πρόσβαση και συμμόρφωση στη θεραπεία, ψυχοκοι-
νωνική υποστήριξη και συντονισμό από παρόχους φροντίδας σε 
όλους τους κλάδους. Η εκπλήρωση παγκόσμιων δεσμεύσεων 
για την επίτευξη καθολικής υγειονομικής κάλυψης θα βελτίω-
νε ουσιαστικά την παγκόσμια υγεία και ιδιαίτερα τη ζωή των 
ανθρώπων που ζουν με χρόνιες παθήσεις όπως η ψωριασική 
νόσος», τόνισε ο κ. Κώστας Λούμος, Πρόεδρος του Σωματείου 
«ΚΑΛΥΨΩ».

29 Οκτωβρίου: Παγκόσμια Ημέρα Ψωρίασης

Η ψωριασική νόσος 
είναι μία επώδυνη, 
σοβαρή, μη 
μεταδοτική ασθένεια 
που επηρεάζει 
πολλαπλά σημεία του 
σώματος

γίες, μεταξύ των οποίων και η βάδιση.
Καταλήγοντας, η ομάδα υποστήριξε ότι κάθε προσέγ-
γιση που μας επιτρέπει να διαγνώσουμε εγκαίρως τη 
νόσο Alzheimer έχει ιδιαίτερη σημασία, καθώς σήμερα 
δεν υπάρχει οριστική θεραπεία για τη νόσο, επομένως 
όσο πιο νωρίς διαγνωστεί ένας ασθενής, τόσο νωρίτερα 
μπορούμε να χορηγήσουμε φάρμακα που ανακόπτουν 
την πορεία της νόσου.

κτες της νόσου Alzheimer δεν μπορούσαν να ακολου-
θήσουν εύκολα το μονοπάτι και συχνά έχαναν τον προ-
σανατολισμό τους, κάτι που ωστόσο δεν παρατηρήθηκε 
στους ηλικιωμένους με ήπια έκπτωση που δεν είχαν 
τους παραπάνω βιοδείκτες.
Ως αποτέλεσμα, η επιστημονική ομάδα συμπέρανε ότι οι 
δυσκολίες της βάδισης αποτελούν σύμπτωμα που συν-
δέεται ειδικά με τη νόσο Alzheimer και όχι με την ήπια 
έκπτωση των γνωστικών λειτουργιών.
«Οι παρατηρήσεις μας προσφέρουν μία νέα προσέγγιση 
για τη διάγνωση της νόσου Alzheimer η οποία σχετί-
ζεται με το βάδισμα. Προφανώς, τα αποτελέσματα της 
μελέτης μας θα πρέπει να επιβεβαιωθούν από νέες, με-
γαλύτερες έρευνες», αναφέρουν οι συγγραφείς.

Γιατί επηρεάζεται η βάδιση στους ασθενείς με 
νόσο Alzheimer;
Αναφορικά με τους λόγους που μπορεί να εξηγήσουν 
γιατί η βάδιση επηρεάζεται στη νόσο Alzheimer, η επι-
στημονική ομάδα της μελέτης υποστήριξε ότι η νόσος 
μπορεί συχνά να προκαλέσει αλλαγές στον ιππόκαμπο. 
Η δομή αυτή του εγκεφάλου ρυθμίζει αρκετές λειτουρ-
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Η έγκαιρη διάγνωση της 
νόσου Alzheimer έχει 
ιδιαίτερη σημασία, καθώς 
σήμερα δεν υπάρχει οριστική 
θεραπεία

Alzheimer: Προγνωστικός δείκτης οι διαταραχές  
της βάδισης, σύμφωνα με νέα μελέτη



«Η ευγνωμοσύνη μετα-
τρέπει όσα έχουμε 
σε αρκετά», αναφέ-
ρει ένα ρητό του Αι-

σώπου για το συναίσθημα που έχει τη δυ-
νατότητα να μας οδηγήσει στην προσω-
πική μας ευτυχία.
Η ευγνωμοσύνη είναι ένα από τα δέκα θε-
τικά συναισθήματα (Fredrickson, 2009) 
που έχει τη δυνατότητα να διαμορφώσει 
μια ολόκληρη φιλοσοφία για τη ζωή.
Η ευγνωμοσύνη είναι η δυνατότητα που 
έχει και ταυτόχρονα καλλιεργεί κάποιος, 
ώστε να παρατηρεί το περιβάλλον του –
τους ανθρώπους του, τον χώρο που ζει, 
ψήγματα ομορφιάς γύρω του– και να νιώ-
θει εκτίμηση γι’ αυτό.
Ειδικότερα, η ευγνωμοσύνη αφορά στην ε-
κτίμηση που τρέφει ένα άτομο προς άλλους 
ανθρώπους, στην εκτίμηση που τρέφει για 
τα πράγματα που του ανήκουν, στην εστί-
αση στο παρόν και σε όσα όμορφα συμβαί-
νουν και στην κατανόηση πως, επειδή η 
ζωή διαθέτει ημερομηνία λήξης, το άτομο 
αναζητά συνειδητά στιγμές ευγνωμοσύ-
νης για να γεμίζει με ευτυχία το παρόν του 
(Wood, et al., 2010).

Η ευγνωμοσύνη βελτιώνει 
προσωπικότητα, υγεία, 
ανθεκτικότητα και σχέσεις
Σε πρόσφατες έρευνες αποδείχτηκε ότι το 
συναίσθημα της ευγνωμοσύνης μπορεί να 
διαφοροποιήσει τη συναισθηματική κατά-
σταση του ατόμου και να του προσδώσει 
κάποια χαρακτηριστικά τα οποία ενδέχεται 
να μονιμοποιηθούν.
Έτσι, λοιπόν, όσοι βίωναν καθημερινά το 
συναίσθημα της ευγνωμοσύνης ένιωθαν 
λιγότερο θυμωμένοι και εχθρικοί, ένιωθαν 
λιγότερο θλιμμένοι και καταθλιπτικοί, βίω-
ναν ακόμα περισσότερα θετικά συναισθή-

ματα όπως δέος, αγάπη και ικανοποίηση, 
ενώ αποδείχθηκε πως σταδιακά ήταν πιο α-
νοιχτοί σε νέες ιδέες και αξίες που είχαν ε-
νισχυμένο ανθρωπιστικό χαρακτήρα.
Η ευγνωμοσύνη κατέστησε σε κάποιες πε-
ριπτώσεις τα άτομα περισσότερο αλτρου-
ιστικά, με αποτέλεσμα να τα οδηγήσει να 
αναζητούν ευγενείς σκοπούς για να ασχο-
λούνται (Wood et al., 2009).
Συν τοις άλλοις, η ευγνωμοσύνη αποδει-
κνύεται πως είναι «κλειδί» για τη μετα-
τραυματική ανάπτυξη, τουτέστιν λειτουρ-
γεί ως αρωγός στην ψυχοσύνθεση του 
ατόμου προκειμένου να ξεπεράσει αντιξο-
ότητες και δύσκολες καταστάσεις της ζωής, 
μαθαίνοντας και ανακάμπτοντας από τον 
πόνο (Kashdan et al., 2006). Στη μεγάλη έ-
ρευνα που πραγματοποίησαν οι Peterson 
και Seligman (2003), αμέσως μετά τις τρο-
μοκρατικές επιθέσεις της 11ης Σεπτεμβρίου 
στις ΗΠΑ, αποδείχθηκε πως όσοι άνθρω-
ποι βίωναν το συναίσθημα της ευγνωμο-
σύνης είτε πριν από τις επιθέσεις είτε μετά, 
κατόρθωσαν να ανακάμψουν πολύ πιο γρή-
γορα από το τραυματικό γεγονός που επη-
ρέασε τον κόσμο σε παγκόσμιο επίπεδο.
Μία ακόμα καίρια πτυχή της καθημερινό-
τητας που επηρεάζεται από την ευγνωμο-
σύνη είναι οι σχέσεις, φιλικές, ερωτικές, 
συναδελφικές και οικογενειακές. Η ευγνω-
μοσύνη, λοιπόν, ενισχύει τη θέληση του α-
τόμου να ζητά συγγνώμη όταν κάνει λάθος, 
να επιθυμεί τη συχνή επικοινωνία με τα 
άτομα που αγαπά, να βοηθά, να μην κατα-
κρίνει και να διαμορφώνει ένα όμορφο και 
ασφαλές περιβάλλον για τα άτομα γύρω του 
(DeShea, 2003).
Έρευνες έχουν αποδείξει ότι η ευγνωμο-
σύνη επηρεάζει θετικά και τη σωματική 
μας υγεία μειώνοντας το άγχος και το κα-
θημερινό στρες (Krause, 2006), βελτιώνο-
ντας την ποιότητα του ύπνου (Emmons & 

McCullough, 2004) και μειώνοντας ση-
μαντικά τις αρνητικές σκέψεις και τα γνω-
στικά σφάλματα των ατόμων που δήλωσαν 
ότι όσο βίωναν ευγνωμοσύνη, το μυαλό 
τους ήταν πιο ήρεμο (Nelson & Harvey, 
2003).
Η ευγνωμοσύνη έχει τη μοναδική ικανό-
τητα να δείχνει στο άτομο τα θετικά στοι-
χεία που υπάρχουν στο παρόν του. Όταν 
είσαι ευγνώμων ζεις στο παρόν σου, δεν α-
γκιστρώνεσαι στο παρελθόν που δεν αλλά-
ζει και δεν φοβάσαι για το μέλλον που δεν 
γνωρίζεις πώς θα είναι.

Πώς να ενισχύσεις 
την ευγνωμοσύνη σου
Υπάρχουν συγκεκριμένες παρεμβάσεις 
που ενισχύουν το συναίσθημα της ευγνω-
μοσύνης, όπως έχουν αποδείξει πολλές έ-
ρευνες που έχουν πραγματοποιηθεί τα τε-
λευταία χρόνια.
Η πιο διάσημη από αυτές είναι η δημιουρ-
γία μιας λίστας τριών ή πέντε πραγμάτων 
για τα οποία νιώθει το άτομο ευγνωμοσύνη 
καθημερινά, για 1 ή 2 εβδομάδες. Εναλλα-
κτικά, μπορεί κάποιος να καταγράφει τρία 
ή πέντε πράγματα για τα οποία ένιωσε ευ-
γνωμοσύνη σε εβδομαδιαία βάση για 1 ή 2 
μήνες. Αυτά μπορεί να είναι το άρωμα του 
πρώτου καφέ της ημέρας, μία έξοδος με φί-
λους, στιγμές με τον σύντροφο, η ύπαρξη 
ενός παιδιού, μια καλή ταινία ή μια βόλτα 
στη φύση, λόγου χάρη.
Ακόμα μία παρέμβαση ευγνωμοσύνης 
είναι η καταγραφή καταστάσεων ή πραγ-
μάτων για τα οποία νιώθει κανείς ευγνώ-
μων, όμως όχι σε καθημερινή βάση, αλλά 
σε συγκεκριμένες περιόδους. Λόγου χάρη, 
πράγματα για τα οποία ένιωσε κάποιος ευ-
γνωμοσύνη κατά τη διάρκεια του καλοκαι-
ριού που πέρασε.
Μία τρίτη κατηγορία παρεμβάσεων είναι οι 

συμπεριφορικές εκφράσεις ευγνωμοσύνης 
που έχουν να κάνουν με τη σύνταξη μιας ε-
πιστολής ευγνωμοσύνης η οποία απευθύ-
νεται σε ένα άτομο που επιθυμεί κάποιος 
να ευχαριστήσει (μάλιστα αν το άτομο πα-
ραδώσει την επιστολή στον ενδιαφερό-
μενο, το συναίσθημα ενισχύεται ακόμα πε-
ρισσότερο), ή μια επίσκεψη ευγνωμοσύ-
νης πάλι σε κάποιον για τον οποίο νιώθει 
το άτομο ευγνωμοσύνη και θέλει να την εκ-
φράσει από κοντά.
Όπως αποδεικνύεται από τις έρευνες, οι 
παρεμβάσεις ευγνωμοσύνης όχι μόνο ενι-
σχύουν το εν λόγω συναίσθημα αλλά συ-
μπαρασύρουν και τα υπόλοιπα θετικά συ-
ναισθήματα, με αποτέλεσμα να αυξάνουν 
το επίπεδο και την αίσθηση ευημερίας του 
ατόμου.
Ειδικότερα, οι λίστες ευγνωμοσύνης ενι-
σχύουν συνολικά τα θετικά συναισθήματα, 
μειώνοντας ταυτόχρονα τα αρνητικά συναι-
σθήματα, ενώ παράλληλα αυξάνουν την αί-
σθηση ικανοποίησης από τη ζωή σε καθη-
μερινή βάση (Wood et al., 2010).
Τουτέστιν, η ευγνωμοσύνη είναι ένας σί-
γουρος δρόμος που οδηγεί στην προσω-
πική ευτυχία και μπορεί να καλλιεργηθεί.
Μπορεί οποιοσδήποτε να ξεκινήσει άμεσα 
και να διαμορφώνει τη δική του λίστα ευ-
γνωμοσύνης, γράφοντας κάθε βράδυ προ-
τού κοιμηθεί τρία πράγματα για τα οποία έ-
νιωσε ευγνώμων μέσα στην ημέρα. Κάπως 
έτσι αρχίζει ο νους και αλλάζει νοοτροπία, 
εστιάζοντας στα θετικά συστατικά του πα-
ρόντος. Κάπως έτσι μπορεί κανείς να ανα-
καλύψει έναν μικρό δρόμο προς την ευτυ-
χία του. Έναν δρόμο που αναμφισβήτητα 
ανοίγει κι άλλους, πολλούς δρόμους, με 
προορισμό την ευδαιμονία.
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Δέξου την πρόκληση
Κάνε μια δωρεά σήμερα
Οι Γιατροί Χωρίς Σύνορα στηριζόμαστε αποκλειστικά σε ιδιωτικές δωρεές
και δε λαμβάνουμε κρατικές χρηματοδοτήσεις.
Μόνο μαζί μπορούμε να συνεχίσουμε να παρεμβαίνουμε άμεσα σε κάθε μεγάλη κρίση.
Μόνο μαζί μπορούμε να παραμείνουμε στην πρώτη γραμμή.

Σε ευχαριστούμε
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H 
διάγνωση του καρκίνου του μαστού 
αλλάζει τη ζωή κάθε γυναίκας που 
έρχεται αντιμέτωπη με τη νόσο, ενώ 
συχνά αρχίζει να εκδηλώνει σταδια-
κά αρνητικά συναισθήματα. Έρευνες 
έχουν δείξει πως το 50% των γυναι-

κών που χρειάστηκε να υποβληθούν σε πλήρη μα-
στεκτομή παρουσίασαν κατάθλιψη και διαταραχές 
που αφορούσαν την εικόνα του σώματος. Σήμερα, 
εκτός του ότι η εξέλιξη της ιατρικής, τόσο μέσω της 
πρόληψης όσο και των νέων θεραπειών, συμβάλλει 
ακόμη και στην πλήρη ίαση της νόσου, η ψυχολογική 
υποστήριξη βοηθά τη γυναίκα να «θεραπευθεί» και 
ψυχικά.
«Η χειρουργική επέμβαση, η χημειοθεραπεία και η 
ακτινοβολία –ενώ είναι βασικά μέρη της θεραπείας– 
μπορούν να επηρεάσουν τη σωματική και ψυχική 
υγεία των ασθενών, είτε αμέσως μετά τη θεραπεία 
είτε μήνες ή χρόνια αργότερα», επισημαίνει η κ. 
Άννα Χατζηδημητρίου, ΒΑ, MSc Ψυχολόγος Υγείας, 
Ειδικευμένη στην Ψυχο-ογκολογία και στον Χρόνιο 
Πόνο, St Thomas & Guy’s Hospital, UK, και προ-
σθέτει πως «οι συνεχείς μεταβολές στην υγεία της 
ασθενούς και οι σωματικές προκλήσεις με τις οποίες 
βρίσκεται αντιμέτωπη είναι αδύνατο να μην επηρεά-
σουν και τον ψυχισμό της».

Καρκίνος του μαστού και επίδραση 
στα συναισθήματα 
• Ανησυχία, ανασφάλεια, άγχος, φόβος 
Η ασθενής που έρχεται αντιμέτωπη με τον καρκίνο 
είναι πολύ λογικό να παλεύει διαρκώς με τις αρνη-
τικές σκέψεις που κάνει σχετικά με την πορεία της 
υγείας της και την επιβίωσή της. Πολύ συχνά ασθε-
νείς με καρκίνο εκδηλώνουν κάποιο είδος αγχώ-
δους διαταραχής και κρίσεις πανικού.
• Θλίψη ή κατάθλιψη
Συνυπάρχον φαινόμενο της ασθένειας του καρκίνου 
του μαστού είναι πολύ συχνά και η εκδήλωση συ-
μπτωματολογίας κατάθλιψης. Η κατάθλιψη συνδέ-
εται με λόγους υγείας, ατομικούς, οικογενειακούς 
και κοινωνικούς παράγοντες. Είναι άρρηκτα συν-
δεδεμένη όμως και με το είδος της θεραπείας που 
θα χρειαστεί να ακολουθήσει η κάθε ασθενής και 
κλιμακώνεται ανάλογα με αυτήν, καθότι αναλογικά 
με το είδος της θεραπείας που θα πρέπει να ακο-
λουθήσει θα επηρεαστεί διαφορετικά η εικόνα του 
σώματος της (απώλεια μαλλιών, αλλαγή στην όψη 
των μαστών).
 
Καρκίνος του μαστού και επίδραση 
στη συμπεριφορά
Εφόσον το άγχος επηρεάζει το σώμα και την ψυχή 
μας, θα αφήσει το στίγμα του και στον τρόπο που 
φερόμαστε και αλληλεπιδρούμε. Ειδικότερα, επιδρά 
στη συμπεριφορά του ατόμου προκαλώντας:

Καρκίνος του μαστού  
Πώς βοηθάει η ψυχοεκπαίδευση 

με τις υπόλοιπες γυναίκες γύρω τους.
 
Η Ψυχοεκπαίδευση στον καρκίνο 
του μαστού
Η Ψυχοεκπαίδευση αποτελεί μια μη φαρμακευτική θε-
ραπευτική μέθοδο προσέγγισης, η οποία έχει ενσωμα-
τώσει κάποια πολύ αποτελεσματικά ψυχοθεραπευτικά 
εργαλεία. Η Ψυχοεκπαίδευση χρησιμοποιείται συχνά 
ως συμπληρωματική θεραπεία σε σοβαρές ψυχικές 
ασθένειες, όπως άνοια, σχιζοφρένεια, κλινική κατάθλι-
ψη, αγχώδεις διαταραχές, ψυχωσικές ασθένειες, δια-
τροφικές διαταραχές, διαταραχές προσωπικότητας. 
Αποτελεί ουσιαστικά έναν σύγχρονο τρόπο θεραπευ-
τικής παρέμβασης αλλά και πρόληψης, τόσο σε ψυ-
χικές όσο και σε σωματικές ασθένειες.

Ο ρόλος της Ψυχοεκπαίδευσης απέναντι 
στις ασθενείς με καρκίνο του μαστού
Η Ψυχοεκπαίδευση είναι ένα πρώτο βήμα ώστε να γνω-
ρίσει η ασθενής αλλά και η οικογένειά της σφαιρικά τη 
νόσο και τις συνέπειες που θα φέρει στη ζωή τους. Θα 
έχουν τη δυνατότητα να χτίσουν ψύχραιμα, με την καθο-
δήγηση ενός επαγγελματία της ψυχικής υγείας, το πλάνο 
διαχείρισής τους απέναντι στον καρκίνο του μαστού. 

• Αλλαγές στην καθημερινότητα της ασθενούς:
Λόγω της νόσου θα υποστεί αλλαγές στον τρόπο που 
βιώνει την καθημερινότητά της και θα χρειαστεί να 
τροποποιήσει τη ζωή της. Δεν μπορεί καθ’ όλη την 
πορεία της νόσου να ζει αυτόνομη και να νιώθει 
άτρωτη, όπως πριν τον καρκίνο.
• Στις διαπροσωπικές σχέσεις:
Οι ασθενείς πολύ συχνά νιώθουν ότι οι δυσκολίες 
που επιφέρει η ασθένεια στη ζωή τους σε ψυχολογικό 
και σωματικό επίπεδο επιδρούν και στις διαπροσω-
πικές - οικογενειακές τους σχέσεις. Οι ψυχολογικές 
μεταπτώσεις, τα άγχη και οι άμυνές τους αλλάζουν τις 
ισορροπίες των σχέσεών τους.
• Αλλαγή στις συντροφικές και ερωτικές τους σχέ-
σεις:
Σε πολλές περιπτώσεις, ιδιαίτερα όταν οι γυναίκες 
έχουν προβεί σε μαστεκτομή, επιβαρυντικό παρά-
γοντα για την ψυχολογία τους αποτελεί και η ύπαρξη 
συντρόφου/συζύγου, διότι δεν θέλουν η μαστεκτομή 
να αλλοιώσει την εικόνα του για εκείνες. Στη συγκε-
κριμένη περίπτωση, η διαταραχή εικόνας αφορά και 
τον ερωτικό τους σύντροφο, καθώς φοβούνται μή-
πως η ασθένεια αυτή τις στιγματίζει και τις κάνει να 
νιώθουν ότι υπολείπονται σε θηλυκότητα συγκριτικά 

www.freesunday.gr 1929.10.2023

υγεία

 ΑΡΗΣ ΖΕΥΓΑΣ

Έρευνες έχουν δείξει πως το 50% των γυναικών που χρειάστηκε να υποβληθούν 
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Κάθε εβδομάδα η Free Sunday, σε συνεργασία με το εξειδικευμένο πάνω στο στοίχημα 
site www.betarades.gr, σας ενημερώνει διεξοδικά με μοναδικό στόχο το... ταμείο.
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Ποντάρισμα στα 
γκολ, με δυνατές 
επιλογές από όλη 

την Ευρώπη

Σερί Tips

*  - Χάβρη (29/10, 16:00): Δεν βρίσκεται σε καλή 
αγωνιστική κατάσταση η Μετς, που προέρχεται 
από τέσσερις συνεχόμενες ήττες στη Λιγκ 1, με πιο 
πρόσφατη το 2-1 από τη Μονακό. Κάτι που μπορεί 
να εκμεταλλευτεί η Χάβρη, που είναι μαχητική στις 
αναμετρήσεις μακριά από την έδρα της και έχει 
ηττηθεί μόνο σε μια από τις τέσσερις τελευταίες. Το 
διπλό το βρίσκουμε στο 2.80.

* Ράγιο Βαγιεκάνο - Ρεάλ Σοσιεδάδ 
(29/10,17:15): Περίοδο φόρμας διανύει η Ρεάλ 
Σοσιεδάδ, που κέρδισε στα έξι από τα εφτά τελευταία 
παιχνίδια της σε όλες τις διοργανώσεις, με τελευταίο 
αυτό (0-1) με την Μπενφίκα για τους ομίλους του 
Τσάμπιονς Λιγκ. Έχει τις δυνατότητες να περάσει και 
από την όχι και τόσο δυνατή έδρα (1-2-1) της Ράγιο 
Βαγιεκάνο. Το διπλό πληρώνει στο 2.30.

* Ροσάριο Σεντράλ - Αρχεντίνος Τζούνιορς 
(29/10, 21:00): Βασίζεται στην έδρα της η Ροσάριο 
Σεντράλ, που έχει κερδίσει τα τρία από τα πέντε πιο 
πρόσφατα παιχνίδια της στο Κόπα Ντε Λα Λίγκα 
Προφεσιονάλ της Αργεντινής. Δεν τα πάει καλά 
μακριά από το γήπεδό της η Αρχεντίνος Τζούνιορς, 
που ηττήθηκε στα τέσσερα από τα έξι τελευταία, πιο 
πρόσφατα με 3-2 από τη Χιμνάσια Λα Πλάτα. Ο άσος 
προσφέρεται στο 2.40.

Goal Tips

* Τβέντε - Φέγενορντ (29/10, 13:15): Έχει βελτιώσει 
σημαντικά την παραγωγικότητά της στην επίθεση η 
Τβέντε, που σκόραρε εννιά φορές στις τρεις τελευταίες 
αναμετρήσεις, φιλικές και επίσημες. Την καλύτερη 
επίθεση στην Α’ Ολλανδίας έχει η Φέγενορντ, που έχει 
πετύχει 32 τέρματα σε εννιά παιχνίδια. Αναμένεται 
παιχνίδι με ρυθμό, το Over 2.5 εντοπίζεται στο 1.60.

* Κάλιαρι - Φροζινόνε (29/10, 13:30): Σημαντικά 
αμυντικά προβλήματα αντιμετωπίζει η ουραγός Κάλιαρι, 
που έχει δεχτεί 12 γκολ στα τέσσερα τελευταία παιχνίδια 
της στη Σέριε Α. Σκοράρει με σχετική ευκολία η Φρο-
ζινόνε, δεν τα καταφέρνει, όμως, το ίδιο καλά και στα 
μετόπισθεν, καθώς δεν έχει κρατήσει ανέπαφη την εστία 
της στους τέσσερις από τους πέντε τελευταίους αγώνες. 
Το Goal/Goal το βρίσκουμε στο 1.70.

* Γκοϊάς - Βάσκο Ντα Γκάμα (29/10, 21:00): Κρά-
τησε αλώβητη την εστία της στα τρία από τα τέσσερα 
πιο πρόσφατα ματς στην Α’ Βραζιλίας η Γκοϊάς, ενώ 
στο τελευταίο εξ αυτών κέρδισε με 2-0 τη Σάο Πάολο. 
Δυσκολεύεται τελευταία στο σκοράρισμα η Βάσκο 
Ντα Γκάμα, έχει σκοράρει μόνο στον έναν από τους 
τρεις πιο πρόσφατους αγώνες. Το No Goal προσφέ-
ρεται στο 1.78.

Head 2 Head

* Ομόνοια - ΑΕΚ Λάρνακας (29/10, 18:00): Συνέτριψε 
με 5-0 την Καρμιώτισσα η ΑΕΚ Λάρνακας και θέλει να 
πετύχει τη δεύτερη συνεχόμενη νίκη της στην Α’ Κύπρου, 
στο εκτός έδρας ματς με την Ομόνοια. Της έχει πάρει, άλ-
λωστε, τον «αέρα», καθώς την κέρδισε στα τρία τελευταία 
μεταξύ τους ματς. Σε καλή κατάσταση, πάντως, βρίσκονται 
οι γηπεδούχοι. Το διπλό πληρώνει στο 2.90.

* Αθλέτικ Μπιλμπάο - Βαλένθια (29/10, 19:30): Καλή 
παράδοση έχει δημιουργήσει τελευταία απέναντι στη 
Βαλένθια η Αθλέτικ Μπιλμπάο, καθώς τη νίκησε στις 
τρεις τελευταίες συναντήσεις τους για τη Λα Λίγκα και το 
Κύπελλο Ισπανίας. Έχει νικήσει στα τρία από τα τέσσερα 
πιο πρόσφατα εντός έδρας ματς. Χωρίς νίκη (0-2-2) στα 
τέσσερα τελευταία εκτός οι «νυχτερίδες». Ο άσος βρίσκε-
ται στο 1.72.

* Άρης - ΠΑΣ Γιάννινα (29/10, 20:30): Επέστρεψε στις 
νίκες ο Άρης, επικρατώντας με 1-0 επί του Πανσερραϊκού 
για τη Σούπερ Λιγκ και πήρε ψυχολογία. Έχει κερδίσει 
τα τρία πιο πρόσφατα παιχνίδια του με τον ΠΑΣ Γιάννινα, 
που δεν βρίσκεται σε καλή κατάσταση και προέρχεται 
από πέντε συνεχόμενες ήττες σε πρωτάθλημα και Κύπελ-
λο. Ο άσος εντοπίζεται στο 1.53.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 
ΠΡΟΓΝΩΣΤΙΚΩΝ

14:00   Σκόβντε - Ούτσικτενς   Over 3.0 Ασιατικό   2.07
17:15   Παλέρμο - Λέκο   Over 2.5   1.80
19:30   Λεγανές - Βιγιαρεάλ Β’   Over 2.5   2.02
20:00   Εστρέλα - Φαμαλικάο   Goal/Goal   2.02
20:13   Βαλερένγκα - Ρόζενμποργκ   Over 3.0 Ασιατικό   2.12
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Τ
ο Betarades.gr και η 
Free Sunday για άλλη 
μια Κυριακή σάς πα-
ρουσιάζουν επιλεγ-
μένα προγνωστικά 
ποδοσφαίρου με αξία. 

Πλούσιο είναι το ποδοσφαιρικό πρό-
γραμμα και δίνει αρκετές ευκαιρίες για 
στοίχημα. Ξεχωρίσαμε δυνατές επιλο-
γές με γκολ για να σας στείλουμε στο 
ταμείο, από πρωταθλήματα της Ευρώ-
πης, συγκεκριμένα από τις ανώτερες 
κατηγορίες Πορτογαλίας και Νορβη-
γίας, καθώς και από τις δεύτερες σε Ι-
σπανία, Ιταλία και Σουηδία. Πάμε να 
δούμε τα προγνωστικά μας παρακάτω!
Ξεκινάμε τις επιλογές μας από την Πορ-
τογαλία. Στο πλαίσιο της 9ης αγωνιστι-
κής της Α’ Πορτογαλίας, η Εστρέλα κο-
ντράρεται με τη Φαμαλικάο. Κέρδισε η 
Εστρέλα στο πιο πρόσφατο παιχνίδι της 
για το πρωτάθλημα, καθώς επιβλήθηκε 
με 0-1 εκτός έδρας επί της Κάζα Πία, 
παίρνοντας μόλις το δεύτερο τρίποντο 
φέτος στο πρωτάθλημα. Ακολούθησε 
άλλη μια νίκη για το Κύπελλο Πορτογα-
λίας, με αντίπαλο τη Βίλα Μέα εκτός με 
0-1. Στα τέσσερα από τα έξι τελευταία της 
ματς σε όλες τις διοργανώσεις, επιβεβαι-
ώθηκε το Goal/Goal. Προέρχεται από 
ήττα η Φαμαλικάο με 1-3 εντός από τη 
Βιτόρια Γκιμαράες. Αγνοεί τη νίκη στις 
τρεις από τις τέσσερις πιο πρόσφατες ε-
ξόδους της, σε τρεις από αυτές σκόραραν 
και οι δύο αντίπαλοι. Αμυντική αστάθεια 
παρουσιάζουν και οι δύο ομάδες, ενώ 
βρίσκουν τον δρόμο προς τα δίχτυα. Με 

Ισπανία, για τη 13η αγωνιστική της Λα 
Λίγκα 2, η Λεγανές φιλοξενεί τη Βιγια-
ρεάλ Β. Εκτός έδρας νίκη με 0-1 κό-
ντρα στην Εσπανιόλ σημείωσαν τελευ-
ταία οι γηπεδούχοι. Αυτή ήταν η δεύ-
τερη συνεχόμενη φορά που κέρδισαν, 
μετά το εμφατικό 6-0 εντός έδρας με 
την Αμορεμπιέτα. Οι πρωτοπόροι του 
πρωταθλήματος είναι δυνατοί στο γή-
πεδό τους με απολογισμό 4-1-0 στα 
πέντε τελευταία ματς τους εκεί, στα 
τέσσερα από τα οποία πέτυχαν τουλά-
χιστον δύο τέρματα. Δύο διαδοχικές 
ήττες έχει η Βιγιαρεάλ Β, έχασε εκτός 
με 3-2 από την Μπούργος και έπειτα 
με 0-3 εντός από τη Μιραντές. Είναι 
στο +3 από την επικίνδυνη ζώνη, σκο-
ράρει, αλλά και δέχεται εύκολα γκολ, 
με το Goal/Goal και το Over 2.5 να 
έχουν επιβεβαιωθεί στα πέντε από τα 
εφτά τελευταία παιχνίδια της. Με τα 

τα δεδομένα αυτά, έχει αξία το ποντάρι-
σμα στα τέρματα και θα προτιμήσουμε 
το Goal/Goal σε απόδοση 2.02.

Ασιατικό Over 
στο «Intility Arena»
Επόμενος σταθμός είναι η Νορβηγία 
και η ανώτερη κατηγορία της, για την 
26η αγωνιστική της οποίας η Βαλε-
ρένγκα υποδέχεται τη Ρόζενμποργκ. 
Έχασε τελευταία η Βαλερένγκα με 2-0 
εκτός έδρας από τη Λίλεστρομ, φτά-
νοντας τις τρεις ήττες στα τέσσερα πιο 
πρόσφατα ματς της στο πρωτάθλημα. 
Απέχει έξι βαθμούς από τη διακεκαυ-
μένη ζώνη και στο γήπεδό της τα τέσ-
σερα πρόσφατα παιχνίδια που έδωσε 
έληξαν με τρία ή παραπάνω τέρματα. Ι-
διαίτερα αδύναμη εκτός έδρας παρου-
σιάζεται η Ρόζενμποργκ, καθώς έχει 
ηττηθεί στις πέντε πιο πρόσφατες εξό-
δους της σε όλες τις διοργανώσεις. Στο 
τελευταίο της παιχνίδι για το πρωτά-
θλημα αναδείχτηκε ισόπαλη στο γή-
πεδό της με 1-1 και αντίπαλο τη Στά-
μπαεκ. Βρίσκεται μια θέση πάνω από 
την επικίνδυνη ζώνη και το λιγότερο 
τρία γκολ είχαν οι εφτά τελευταίοι α-
γώνες της εκτός. Χρειάζονται βαθμούς 
για να μην μπουν σε περιπέτειες οι δύο 
ομάδες και αναμένεται να παίξουν «α-
νοιχτά». Θα ποντάρουμε στο Over 3.0 
Ασιατικό σε απόδοση 2.12.

Ξεφεύγει το σκορ 
στο Λεγανές
Η επόμενη επιλογή μας είναι από την 

δεδομένα αυτά, περιμένουμε το σκορ 
να πάει ψηλά και θα επιλέξουμε το 
Over 2.5 σε απόδοση 2.02.
Από τα τρία παιχνίδια που αναφέραμε 
πιο πάνω έρχονται οι βασικές μας προ-
τάσεις, ξεχωρίζουν, ωστόσο, επιλογές 
για ακόμη δύο αγώνες. Η πρώτη είναι 
από την Ιταλία και την αναμέτρηση της 
Παλέρμο με τη Λέκο για την 11η αγωνι-
στική της Σέριε Β. Από ισοπαλία με 2-2 
με τη Σπέτσια εντός έδρας προέρχεται 
η Παλέρμο, που διατηρεί αήττητο σερί 
τεσσάρων αγώνων στο πρωτάθλημα, έ-
χοντας βρει δίχτυα σε κάθε έναν από 
αυτούς. Την πρώτη της φετινή νίκη πέ-
τυχε η νεοφώτιστη Λέκο, κερδίζοντας 
την Πίζα με 1-2 εκτός έδρας. Στα τέσ-
σερα από τα πέντε πιο πρόσφατα παι-
χνίδια της σημειώθηκαν τουλάχιστον 
τέσσερα τέρματα. Θα πάμε με το Over 
2.5 σε απόδοση 1.80. Ολοκληρώνουμε 
τις προτάσεις μας με προγνωστικό από 
τη Σουηδία και τη δεύτερη κατηγορία 
της, για το ματς μεταξύ Σκόβντε και 
Ούτσικτενς για την 28η αγωνιστική. 
Προσπαθεί να ξεφύγει από την επικίν-
δυνη ζώνη η Σκόβντε, έχει καταφέρει 
να μη χάσει στα τέσσερα από τα πέντε 
πιο πρόσφατα παιχνίδια της, ενώ στα 
έξι τελευταία έχουν σημειωθεί τουλά-
χιστον τέσσερα γκολ. Αντίθετη εικόνα 
για την Ούτσικτενς, είναι μέσα στην 
τριάδα που οδηγεί σε άνοδο, «τρέχει» 
αήττητο σερί τριών αγώνων και έχει 
σκοράρει στις πέντε πιο πρόσφατες α-
ναμετρήσεις της. Θα κρατήσουμε το 
Over 3.0 Ασιατικό σε απόδοση 2.07.
Αυτές ήταν οι προτάσεις του Betarades.
gr για μία ακόμη εβδομάδα. Εσείς μην 
ξεχνάτε ότι στο κορυφαίο ενημερω-
τικό site για το στοίχημα μπορείτε να 
βρίσκετε επιλογές για live betting σε 
όλη τη διάρκεια του Σαββατοκύρια-
κου, αλλά και τις υπόλοιπες ημέρες, 
όταν υπάρχει έντονη στοιχηματική 
δράση. Καλή τύχη σε ό,τι και αν επι-
λέξετε!
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ΕΙΚΑΣΤΙΚΉ ΕΚΘΕΣΉ ΓΙΑ ΠΡΏΤΉ 
ΦΟΡΑ ΣΤΉ «ΒΙΒΛΙΟΘΉΚΉ ΤΏΝ 
ΠΕΝΤΕ ΑΙΏΝΏΝ»
Η βιβλιοθήκη της ΕΣΗΕΑ «Δημήτρης Ι. 
Πουρνάρας» ή αλλιώς η «Βιβλιοθήκη των 
πέντε αιώνων», το πνευματικό κόσμημα 
του Μορφωτικού Ιδρύματος της ΕΣΗΕΑ 
στη συμβολή των οδών Ακαδημίας και 
Βουκουρεστίου, με τους 60.000 τίτλους 
ιστορικών χειρόγραφων, τόμων και 
βιβλίων από τον 15ο έως τον 20ό αιώνα, 
παρουσιάζει για πρώτη φορά στους χώρους 
της εικαστική έκθεση. Πρόκειται για την 
ατομική έκθεση της εικαστικού Χριστίνας 
Κάλμπαρη, με τίτλο «Δελτίο Απόντων», η 
οποία πραγματοποιείται με αφορμή την 
επέτειο της 28ης Οκτωβρίου, αποτελού-
μενη από έργα ζωγραφικής και σχέδια σε 
χαρτί, που δημιουργήθηκαν ειδικά για τον 
χώρο της βιβλιοθήκης, με αφετηρία φωτο-
γραφίες και κινηματογραφικά ντοκουμέ-
ντα από την Κατοχή και το Ολοκαύτωμα.

PODCAST ΣΤΟ ΔΕΎΤΕΡΟ  
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ: ΟΔΎΣΣΕΑΣ  
ΙΏΑΝΝΟΎ
Με αφορμή τις δύο μεγάλες συναυλίες για 
τη συμπλήρωση των 30 χρόνων του στη 
δισκογραφία, στις 6 και 7 Νοεμβρίου 2023, 
στο «Christmas Theater», ο Οδυσσέας 
Ιωάννου αφηγείται στο Δεύτερο Πρόγραμ-
μα 103,7 και στο ERTecho το «Μυθιστό-
ρημα» της ζωής του. Θυμάται τα τραγούδια 
που έπαιξε στην πρώτη του ραδιοφωνική 
εκπομπή, ανατρέχει στην εποχή που 
το ελληνικό τραγούδι ήταν σημαντικό 
γεγονός και μεγάλη υπόθεση, αποκαλύπτει 
τους στίχους που πίστεψε από την αρχή, 
αλλά και τον στίχο που έχει πια μετανιώσει 
που τον έγραψε, και εξηγεί τους λόγους 
για τους οποίους δεν θα παρακολουθήσει 
σημαντικό αγώνα της ΑΕΚ στο νέο της 
γήπεδο.

STAND UP ΤΟΎ ΜΙΧΑΛΉ  
ΣΕΒΑΣΤΕΡΉ 

Ο Μιχάλης Σεβαστέρης είναι (ακόμα) 
vegan και έχει ετοιμάσει ένα stand up γε-
μάτο ανατροπές. Το μοναδικό νέο ταλέντο 
της κωμωδίας επιστρέφει στη σκηνή του 
«Λοσάντζελε Comedy Club» κάθε Παρα-
σκευή έως και τις 24 Νοεμβρίου στις 21:00.

«ΜΑΝΤΑΜ ΜΠΟΒΑΡΊ»  
ΣΤΟ ΘΈΑΤΡΟ «ΑΠΟΘΉΚΉ»

Η «Μαντάμ Μποβαρί» του 
Γκυστάβ Φλομπέρ, σε δια-
σκευή της Έλσας Ανδριανού 

και σκηνοθεσία της Λίλλυς Μελεμέ, 
παρουσιάζεται στο θέατρο «Αποθήκη» 
με την Πέγκυ Τρικαλιώτη στον ομώ-
νυμο ρόλο. Η Μαντάμ Μποβαρί είναι 
μια νέα κοπέλα από την επαρχία, που 

ονειρεύεται την απόδρασή της από τη 
μίζερη καθημερινότητα. Ο γάμος της 
με τον Σαρλ Μποβαρί, έναν αφοσιωμέ-
νο και χαμηλών τόνων γιατρό που την 
αγαπά πραγματικά, σύντομα αποδει-
κνύεται κάθε άλλο παρά ιδανικός. 
Παγιδευμένη, αρνείται να επαλη-
θεύσει τον διακοσμητικό της ρόλο, 

αλλά οδηγείται σε μια σειρά τραγικών 
λαθών. Το αριστούργημα του Φλο-
μπέρ εξακολουθεί να απογυμνώνει τα 
πατριαρχικά γρανάζια της φαινομε-
νικά αψεγάδιαστης και καθωσπρέπει 
κοινωνίας. 



ΣΥΝ
ΕΝ
ΤΕΥΞΗΜ

ετά τη θερμή ανταπόκριση κοι-
νού και κριτικών στην Αθήνα, τη 
Θεσσαλονίκη, τη Ρόδο, τα Ιωάν-
νινα και την Κοζάνη, η παράστα-
ση «Ay, Carmela!» επιστρέφει 
για δεύτερη χρονιά στο Θέατρο 

«Μεταξουργείο». Τι μπορεί να συμβεί όταν βρεθείς 
στη λάθος πλευρά της ιστορίας; Και πόσα είσαι δι-
ατεθειμένος να κάνεις στον βωμό της ελευθερίας 
(σου); Αυτή είναι η αφετηρία του πολυβραβευ-
μένου, κωμικοτραγικού έργου του Χοσέ Σάντσις 
Σινιστέρρα, που παρουσιάζει η Θεατρική Εταιρεία 
Theartes των Κωνσταντίνου Κυριακού και Κατερί-
νας Μπιλάλη. Ο πρώτος μάς εξηγεί. 

«Ay, Carmela!» για δεύτερη χρονιά, μετά από 
έναν επιτυχημένο κύκλο στην Αθήνα αλλά και μια 
μίνι περιοδεία στην Περιφέρεια. Τι έχετε εισπρά-
ξει μέχρι τώρα από το κοινό; 
Κυρίως αγάπη! Το ζήτημα όμως είναι τι εισπράττει 
το κοινό από την παράστασή μας! Στα ματιά τού κοι-
νού της παράστασης «Ay, Carmela!» διακρίνουμε 
τη βαθιά συγκίνηση, την έντονη ψυχολογική ανατά-
ραξη, την ευθυμία και την ευφορία από την ψυχα-
γωγική διασκέδαση – άλλωστε, το έργο εμπεριέχει 
ισόποσες δόσεις δράματος και κωμωδίας. Πολλά 
άτομα που παρακολούθησαν την παράστασή μας 
έρχονται και μας μιλούν με ανάμεικτα συναισθή-
ματα, καθώς έρχονται αντιμέτωπα με τη συνειδη-
τοποίηση του γεγονότος ότι το δραματικό «τότε» τού 
έργου είναι πολύ κοντά στο «τώρα» της παράστα-
σης. Μεγαλύτερη συγκίνηση, ωστόσο, αισθανθήκα-
με η Κατερίνα και εγώ όταν την παράστασή μας την 
παρακολούθησαν Ισπανοί και ισπανόφωνοι θεατές, 
οι οποίοι είδαν να αναβιώνει μπροστά τους η πε-
ρίοδος του φασιστικού καθεστώτος τού δικτάτορα 
Φράνκο, και με μάτια δακρυσμένα μάς αγκάλιαζαν 
– κυριολεκτικά και μεταφορικά.

Πρόκειται για ένα αντιφασιστικό κείμενο, ένα 
μανιφέστο κατά της βαρβαρότητας. Ανάμεσα στα 
ερωτήματα που θέτει είναι το «τι είσαι διατεθει-

μένος να κάνεις στον βωμό της ελευθερίας». 
Πώς «απαντά» ο Παουλίνο και πώς η Καρμέλα 
–οι ήρωες της παράστασης– σ’ αυτό το ερώτημα;
Οι δύο ήρωες του έργου αντιμετωπίζουν τα πράγ-
ματα με διαφορετική ιδεολογική τοποθέτηση, 
προσφέροντας έτσι ένα μικρό εύρος πιθανών αν-
θρώπινων αντιδράσεων. Βάσει της υπόθεσης του 
έργου είναι δύο ηθοποιοί, δύο άνθρωποι που προ-
σπαθούν να επιβιώσουν, κρατώντας μια ουδέτερη 
πολιτική στάση, μέσα στον Ισπανικό Εμφύλιο του 
1936-39. Ο Παουλίνο είναι μετριοπαθής, έως δου-
λοπρεπής, ενώ η Καρμέλα, είναι μια γυναίκα γεμά-
τη πάθος, η προσωποποίηση της Δημοκρατίας, μια 
εν δυνάμει μάνα. 

Είκοσι μήνες πολέμου στην Ουκρανία, ισραηλι-
νοπαλαιστινιακή σύγκρουση… Το έργο μοιάζει 
πιο επίκαιρο από ποτέ, το ίδιο και το ζήτημα που 
θέτετε στην παράσταση σχετικά με την ιστορική 
μνήμη. Πάσχουμε, τελικά, από ιστορική αμνησία 
και, αν ναι, γιατί; 
Δυστυχώς, ναι! Παγκοσμίως παρατηρείται αυτό το 
φαινόμενο· παντού και πάντα, σε όλες τις εποχές και 
σε όλους τους λαούς. Όλα τα έθνη έχουν πάθει ιστο-
ρική συλλογική αμνησία! Πάσχουμε από «αμνη-
σιακή αφασία», γεγονός που κατατάσσει τους αν-
θρώπους ως όντα –σε επίπεδο μνημονικής ικανό-
τητας– κατώτερα και από τα χρυσόψαρα, τα οποία 
έχουν αποδείξει νεότερες έρευνες ότι έχουν μνήμη 
διάρκειας τριών, ακόμα και πέντε μηνών. Εμείς οι 
άνθρωποι, όχι! Ξεχνάμε εντός ολίγων ημερών. Η 
απάντηση βρίσκεται στον τρόπο που έχουμε «εκ-
παιδευτεί» ή, μάλλον καλύτερα, «προγραμματιστεί», 
καθισμένοι και χαυνωμένοι μπροστά σε οθόνες 
τηλεοράσεων ή ηλεκτρονικών υπολογιστών κατα-
πίνοντας και αναμασώντας κατασκευασμένες –τις 
περισσότερες φορές– ειδήσεις, οι οποίες σκοπό 
έχουν να αποπροσανατολίσουν παρά να διεγείρουν 
τη μνήμη ή να αφυπνίσουν.

Το «Ay, Carmela!» είναι ένα κωμικοτραγικό έργο. 
Ενυπάρχει σε κάθε δράμα το χιούμορ; Είναι νο-
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μοτελειακό και, αν ναι, σε τι δόσεις μπολιάζετε 
εσείς την παράστασή σας με πιο ανάλαφρα στοι-
χεία;
Το έργο μας είναι κωμικοτραγικό, όπως και το θέ-
ατρο είναι η απεικόνιση της ζωής! Θεωρώντας ως 
δεδομένη αυτήν τη νομοτελειακή αρχή, τότε μπο-
ρούμε να δεχτούμε ότι όλα είναι, βάσει κάποιων 
παράλογα λογικών αναλογιών, ισόποσα, ισοβαρή 
και ισοκατανεμημένα, τόσο στη ζωή όσο και στο 
θέατρο. Άλλωστε, δεν είναι τυχαία και αβάσιμη 
η λαϊκή δοξασία ότι «Γάμος δίχως κλάματα και 
κηδεία χωρίς γέλιο δεν γίνεται!» – συνεπώς κάθε 
δράμα ενέχει χιούμορ και κάθε κωμωδία συνο-
δεύεται από δάκρυα. Όσον αφορά στο «μπόλια-
σμα», ο συγγραφέας του το έχει καταφέρει με το 
να πλάσει τους ήρωές του ως δύο περιοδεύοντες 
ηθοποιούς, οι οποίοι αντιμετωπίζουν μια δύσκολη 
συνθήκη, του να βρεθούν αντιμέτωποι με τα στρα-
τεύματα του Φράνκο, και να αναγκαστούν να τα 
διασκεδάσουν μέσα από μία αυτοσχεδιαστική και 
πρόχειρα δημιουργημένη παράσταση επιθεωρη-
σιακού τύπου, γεμάτη ευτράπελα, παρατράγουδα 
και ματαιόδοξους καβγάδες δύο συμπρωταγω-
νιστών - συζύγων. Τοιουτοτρόπως, αυτό το μα-
νιφέστο κατά της βαρβαρότητας διαποτίζεται από 
χιούμορ και ποίηση! 

Αναφέρετε ότι πρόθεση της παράστασης είναι 
«να υπενθυμίσει ότι το τρίπτυχο Δημοκρατία 
- Ελευθερία - Δικαιοσύνη δεν είναι πολιτική 
στάση, αλλά δικαίωμα όλων». Έχει μάθει ο σύγ-
χρονος δυτικός άνθρωπος να διεκδικεί τα δικαι-
ώματά του ή είναι περισσότερο επαναστάτης τού 
πληκτρολογίου; 
Το θέτετε πάρα πολύ σωστά το ερώτημά σας. Ο 
σύγχρονος δυτικός άνθρωπος από επαναστάτης 
τού καναπέ μεταλλάχτηκε σταδιακά σε επαναστά-
τη τού πληκτρολογίου! Έχει –και εκφέρει– άποψη 
επί παντός του επιστητού, δίχως όμως να έχει τη 
διάθεση να θέσει σε εφαρμογή αυτήν την άποψή 
του· εν ολίγοις, δεν τολμάει να πράξει! Επιπροσθέ-
τως, προτιμάει την ασφάλεια και το βόλεμα της μη 
διεκδίκησης των αυτονόητων δικαιωμάτων του, 
όπως είναι η Δημοκρατία, η Ελευθερία, η Ισότητα, 
η Δικαιοσύνη, η Ισονομία και πολλά άλλα, κατα-
λήγοντας στον περιορισμό αυτών των δικαιωμά-
των, μέχρις ότου φτάσουν να του τα εξαλείψουν 
εντελώς, επιλέγοντας τον ακίνδυνο ρόλο ενός 
ταμπουρωμένου κήνσορα πίσω από μια οθόνη 
υπολογιστή!

Κωνσταντίνος 
Κυριακού 

«Όλα τα έθνη 
έχουν πάθει 

ιστορική 
συλλογική 
αμνησία» 

  ΣΤΗ ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΛΑΣΚΑΡΗ

«Ο σύγχρονος δυτικός άνθρωπος, από 
επαναστάτης τού καναπέ μεταλλάχτηκε 
σταδιακά σε επαναστάτη τού πληκτρολογίου! 
Έχει –και εκφέρει– άποψη επί παντός του 
επιστητού, δίχως όμως να έχει τη διάθεση να 
θέσει σε εφαρμογή αυτή την άποψή του· εν 
ολίγοις, δεν τολμάει να πράξει!»



Μπορείς να επιβιώσεις πέντε νύ-
χτες; Το επιτυχημένο και ανα-
τριχιαστικό παιχνίδι τρόμου 

μετατρέπεται σε μια κινηματογραφική 
ταινία που θα σας παγώσει το αίμα, αφού 
η Blumhouse –παραγωγός εταιρεία των 
«M3GAN», «Νεκρό Τηλέφωνο» και «Ο 
Αόρατος Άνθρωπος»– μεταφέρει το «Πέντε 

Νύχτες στου Φρέντι» στη μεγάλη οθόνη. 
Η ταινία διηγείται την ιστορία ενός ταλαι-
πωρημένου νυχτοφύλακα, ο οποίος ξε-
κινά να εργάζεται στην πιτσαρία «Φρέντι 
Φάζμπεαρ». Κατά τη διάρκεια της πρώτης 
του μέρας στη δουλειά, συνειδητοποιεί ότι 
η νυχτερινή βάρδια στου «Φρέντι» θα είναι 
πιο δύσκολη απ’ όσο νόμιζε.

Μετά την παγκόσμια περιοδεία του, 
ο Μπάντι παίρνει λίγο χρόνο και 
επιστρέφει στο χωριό του. Όταν 

μαθαίνει ότι η μπάντα κοριτσιών K-9 δεν ξέ-
ρει ποιος είναι ο Άνγκους Σκάτεργουντ, απο-
φασίζει να λάβει μέρος στο μουσικό διαγωνι-

στικό σόου, Battle the Beat, για να εμπνεύσει 
μια νέα γενιά ροκ σταρ. Αλλά ο Μπάντι δια-
χειρίζεται περισσότερα από όσα μπορεί όταν 
ασχολείται με το τηλεοπτικό σόου, καθώς πα-
ραμελεί τους στόχους του και μετατρέπεται 
εν μια νυκτί σε τηλεπερσόνα.

ΣΚΗΝΟΘΕΣΊΑ: Άντονι Μπελ
ΑΚΟΎΓΟΝΤΑΊ ΟΊ ΗΘΟΠΟΊΟΊ: Πάνος Αποστολόπουλος, Σοφία Καψαμπέλη, Θοδωρής Σμέρος, Ίωάννα 
Δαρμή, Βάσια Ζαχαροπούλου, Ζωή Κατσάτου, Βασίλης Παπαστάθης, Γιάννης Ύφαντής, Χρήστος Θάνος, 
Βασίλης Μήλιος, Ειρήνη Ασπιώτη

ΣΚΗΝΟΘΕΣΊΑ: ΝΤΕΙΒΊΝΤ ΦΊΝΤΣΕΡ 
ΣΕΝΑΡΊΟ: Άντριου Κέβιν Γουόκερ 
ΠΑΊΖΟΎΝ: Μάικλ Φασμπέντερ, Τίλντα Σουί-
ντον, Άρλις Χάουαρντ

ΠΡΩΤΑΓΩΝΊΣΤΟΎΝ: Τζος Χάτσερσον, Ελίζαμπεθ Λέιλ, Κατ Κόννερ Στέρλινγκ, Πάιπερ Ρούμπιο, 
Μαίρη Στιούαρτ Μάστερσον και Μάθιου Λίλαρντ ΣΚΗΝΟΘΕΣΊΑ: Έμα Τάμι
ΣΕΝΑΡΊΟ: Σκοτ Κόθον, Έμα Τάμι, Σεθ Κάντεμπακ, βασισμένο στη σειρά video game από τον Σκοτ 
Κόθον 

THE KILLER 
(Η ΕΚΤΕΛΕΣΗ  
ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΠΑΝ)

Μετά από μία παραλίγο επιτυ-
χημένη απόπειρα δολοφονί-
ας του, ένας εκτελεστής πο-

λεμά τα αφεντικά του και τον εαυτό του, 
σε ένα διεθνές ανθρωποκυνηγητό.
Ήταν το 2007 όταν ο Ντέιβιντ 
Φίντσερ διάβασε για πρώτη φορά 
την μετάφραση του γαλλικού κόμικ 
«The Killer». Ο σαρδόνιος πρωτα-
γωνιστής του, η εμποτισμένη με 
μαύρο χιούμορ πλοκή και το αψε-
γάδιαστο σχέδιο ενθουσίασαν τον 
σκηνοθέτη, μετατρέποντας την κι-
νηματογραφική διασκευή του κόμικ 
σε έμμονη ιδέα. Τελικά, η παραγωγή 
της ταινίας ξεκίνησε όταν ο Φίντσερ 
στράφηκε στον παλιό του συνεργά-
τη, Άντριου Κέβιν Γουόκερ, σεναρι-
ογράφο του αξέχαστου «Seven».
Αν και το πρωτογενές υλικό είναι 
ιδιαίτερα πυκνό ως προς την πλοκή 
του, η ταινία ακολουθεί μια απλού-
στερη υπόθεση εκδίκησης. Ωστόσο, 
αυτή η απλοϊκότητα κρύβει εντός 
της την αντίφαση ανάμεσα σε όσα 
σκέφτεται και όσα τελικά πράττει ο 
ανώνυμος εκτελεστής. 

ΠΕΝΤΕ  
ΝΥΧΤΕΣ 
ΣΤΟΥ  
ΦΡΕΝΤΙ
(FIVE NIGHTS  
AT FREDDY’S)
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ΜΠΑΝΤΙ Ο ΡΟΚ ΣΤΑΡ 3
(ROCK DOG 3)
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Ladydust, για όσους τη 
γνωρίζουν, αποτελεί 
μία κατηγορία μόνη της. 
Σχεδόν επί δύο συναπτές 
δεκαετίες στις επάλξεις 
των dexx όλης της χώ-
ρας αλλά και του εξωτε-

ρικού (βλ. Λονδίνο, Παρίσι ή Βουκουρέστι), 
αριθμεί έως τώρα πάνω από μισή χιλιάδα dj 
sets, κατανεμημένα σε 40 πόλεις, και το κο-
ντέρ συνεχίζει και μετράει μέχρι και σήμερα. 
Στο ραδιόφωνο, είναι η οικοδέσποινα της εκ-
πομπής «Πλανήτης Ladydust» που έχει φι-
λοξενηθεί μέχρι στιγμής στις FM συχνότητες 
των Στο Κόκκινο 105,5, Νόστος Radio 100,6 
αλλά και στον λονδρέζικο Ambush radio, ενώ 
έχει μοιραστεί το ίδιο stage ως opening and 
closing act dj με δεκάδες διεθνείς καταξιωμέ-
νους καλλιτέχνες όπως οι: Orbital (UK) Steve 
Wynn (US), The Pierced Arrows (US), The 
Dream Syndicate (US), The Get Well Soon (DE), 
Sivert Hoyem (DE), Mecano (NL), King Gizzard 
and the Lizard Wizzart (AU), Chris Hughes 
(AU), The Soup (NO), Craig Walker (IR), Cold 
Reading (CH), Phil Shoenfelt (UK), Actress 
(UK), Loco Dice (DE), Dubfire (IR\US), και άλλοι. 
Πέρα από τη μουσική, οι επαγγελματικές δι-
αδρομές της Μαρίνας Τσιγονάκη (και όχι της 
Ladydust, παρότι σε αρκετές και από αυτές 
τις δουλειές υπογράφει με αυτό της το brand 
name) συμπεριλαμβάνουν την υποκριτι-

κή και δη περισσότερο τον κινηματογράφο 
και το voice acting (αν και έχει κάνει περά-
σματα και από την τηλεόραση και το θέατρο). 
Έχει πρωταγωνιστήσει και συμμετάσχει σε 
διεθνείς κινηματογραφικές ταινίες όπως η ισ-
ραηλιτική «Magic Men», η καναδική «Receta», 
η αγγλική «Seal of Lilith», η αμερικανική 
«Denousa», η βελγική - δανέζικη «Portable 
Life», η ελληνική «The Final Pay Off» (που 
έλαβε διανομή στην Αμερική) ενώ έχει επίσης 
credits ως executive producer στην αμερι-
κανική «The Penal Colony» και ως assistant 
producer στην ινδική «Tere Mere Darmian». 
Ως voice actress έχει ερμηνεύσει πρωταγωνι-
στικούς ρόλους στα animations της αμερικανι-
κής 21 Century Fox «Rio 1 & 2», όπως και στα 
«Ice Age 4 και 5», ενώ έχει επίσης κάνει πολ-
λά audiobooks και αρκετές εκφωνήσεις δια-
φημιστικών για brands όπως η Vodafone κ.ά. 
Η Ladydust όμως, απ’ ό,τι μου διηγεί-
ται η ίδια, είναι πολλά περισσότερα. 
Έχοντας την ιστορία του trademark της βγαλ-
μένη κανονικά από τη «Lady Stardust» του 
David Bowie (με τον ίδιο μάλιστα παρόντα σε 
αυτήν όσο ακόμα εν ζωή), η Μαρίνα φρόντι-
σε να την καταγράψει στα 83 κεφάλαια του 
ομώνυμου βιβλίου της που αναμένεται να κυ-
κλοφορήσει, με τίτλο «Ladydust The Book». 
Τη ρωτάω τι διηγούνται οι σε-
λίδες αυτού του βιβλίου. 
Πρόκειται, μου λέει, για ένα απίστευτο 
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rollercoaster γεγονότων που αφορούν μία συ-
γκεκριμένη χρονική περίοδο όπου εκείνη (ως 
Αμάντα στο βιβλίο) μαζί με μια παρέα φίλων 
μπαίνουν ασυνείδητα και στην κυριολεξία στο 
μάτι ενός κυκλώνα. Εκεί μέσα ανακαλύπτουν 
με έκπληξη τους εαυτούς τους να μετατρέπο-
νται σε αθέατες μαριονέτες μιας κατάστασης 
που θα μπορούσε να την αποκαλούσε κανείς 
και ως «κβαντική», καθώς οι μύθοι και τα σύμ-
βολα –αυτά δηλαδή συγκεκριμένα που σχετί-
ζονται άμεσα με τον Ziggy Stardust– μοιάζουν 
να συνδέονται και να βρίσκονται σε πλήρη 
αντιστοιχία και σε αρμονία με τα αληθινά δρώ-
μενα των ζωών όλων τους, μαζί και του Bowie. 
Το βιβλίο στην παρούσα του φάση βρίσκε-
ται στην τελική φιλολογική του επιμέλεια 
και μετά η δημιουργός του εξετάζει το εν-
δεχόμενο να προχωρήσει σε μία καμπάνια 
kickstarter, επιδιώκοντας, σε αρχικό πλάνο, 
οικονομική αυτοδυναμία και αυτοέκδοση. 
«Βέβαια, όλα είναι ρευστά και πλά-
θονται με βάση τις συνθήκες της 
εκάστοτε στιγμής», συμπληρώνει. 
«Σημασία για μένα έχει ότι έχω στα χέρια μου 
μια εντελώς δική μου κατάθεση που μου πήρε 
χρόνια να υλοποιήσω και, ακόμη περισσότε-
ρα, να αποφασίσω να την ξεκινήσω. Γνωρίζο-
ντας από τι δύσκολα στάδια έχω περάσει, λοι-
πόν, εκτιμώ κάθε φάση της όλης δημιουργικής 
διαδικασίας».

INFO: www.ladydust.com 

Ladydust 
Μια 

κατηγορία 
μόνη της

  ΣΤΟΝ ΒΑΣΙΛΗ ΚΑΡΑΓΙΑΝΝΗ



«Φ
λερτάροντας» με το 
θέατρο του παραλό-
γου, ο Ντιμίτρι Ντανί-
λοφ, ένας σύγχρονος 
μα πολύ οξυδερκής 

Ρώσος συγγραφέας, μας παραθέτει ένα πο-
λυδιάστατο κείμενο, που το 2018 κέρδισε τη 
Χρυσή Μάσκα. Το έργο ταξίδεψε σε όλη την 
Ευρώπη και μεταφέρθηκε και στον κινηματο-
γράφο. Στη χώρα μας παρουσιάζεται για δεύ-
τερη χρονιά στο Θέατρο «Κιβωτός», σε σκηνο-
θεσία και μετάφραση του Γιώργου Κουτλή, με 
ένα εξαίρετο καστ ηθοποιών.

ΚΡΙΤΙΚΗ
Παράξενα, κρυμμένα μηνύματα μεταφράζο-
νται πίσω από τις λέξεις, πίσω από την άγνοια, 
πίσω από τον παραλογισμό μιας βαθιάς, απρό-
σμενης ψυχικής βίας. Συμβαδίζοντας με τους 
ρυθμούς μιας πόλης που ρουφά το συναίσθη-
μα, που βάλλεται από κοινωνικά και πολιτικά 
αδιέξοδα, από τη μεγάλη διανοητική φτώχεια 
και αδιαφορία των ανθρώπων που
την κατοικούν, ο Ντανίλοφ, ο σύγχρονος αυτός 
Ρώσος συγγραφέας, με το κλειδί της νόησής 
του, ανοίγει την πόρτα μιας νέας εφιαλτικής 
πραγματικότητας, όπου οι άνθρωποι πέφτουν 
θύματα της άγνοιας και της αδιαφορίας τους 
απέναντι στην ίδια τη ζωή τους, απέναντι στον 
τόπο που κατοικούν, τον τρόπο που τον κατοι-
κούν και τα φαινόμενα που τον ορίζουν και 
εντέλει οφείλουν να δώσουν για αυτά απαντή-
σεις. Εξηγήσεις.
Στο Παντόλσκ, μια βιομηχανική πόλη στα πε-
ρίχωρα της Μόσχας, ένας δημοσιογράφος, ο 
Νικολάι Φρολόφ, όπου μετά το διαζύγιό του 
συγκατοικεί με τη μητέρα του, συλλαμβάνεται
από την τοπική αστυνομία και ανακρίνεται, 

αγνοώντας το γιατί. Μα η ανάκριση δεν είναι συ-
νυφασμένη με το τι έπραξε λάθος, μα με το τι δεν 
έπραξε ως πολίτης. Δεν έχει να κάνει με το ποιος 
είναι, μα με το ποιος θα έπρεπε να είναι. Με το 
τι θα έπρεπε να αντιλαμβάνεται, να παρατηρεί, 
να γνωρίζει και να αισθάνεται για τον τόπο αυτόν 
που ζει και δεν το κάνει.
Μια ιδιόρρυθμη σουρεαλιστική παράσταση, 
όπου το στοιχείο της ανάκρισης είναι διαποτι-
σμένο με πικρό, σκληρό, εφιαλτικό χιούμορ, που 
απογυμνώνει τον άνθρωπο από το φτωχό του 
«φαίνεσθαι», σκάβοντας τούνελ προς την ίδια του 
την αλήθεια. Το «είναι».
Μία παράσταση όπου ο σκηνοθέτης Γιώργος 
Κουτλής έχει «κεντήσει» επιδέξια με κοινωνικές 
και πολιτικές προεκτάσεις. Έχει απογυμνώσει 
την αστυνομική βία, όχι όμως ασκώντας την,
αλλά χρησιμοποιώντας με μαεστρία την πι-
θανότητα αυτής. Μία υπόκωφη απόγνωση 
του πρωταγωνιστή απλώνεται επί σκηνής, 

που ψυχαναλυτικά συγκρούεται με την ηθι-
κή του, με την οπτική του, με το κενό του, 
με τον τρόπο που βλέπει τον κόσμο και 
τους ανθρώπους γύρω του, τη φύση, με τον 
τρόπο που αξιολογεί τον εαυτό του. Αρνού-
μενος ο συγγραφέας να αποδεχθεί τη σύγ-
χρονη ζωή μέσω του παραλογισμού που τη 
διέπει, σαρκάζοντας επιβάλλει την αλήθεια, 
βροντοφωνάζοντας δίνει μαθήματα δια-
πλάτυνσης της αντίληψης, τρομοκρατώντας 
εκπαιδεύει, χορεύοντας εντάσσεται. Όλος 
αυτός ο ακραίος παραλογισμός κοινωνείται 
σε εμάς μέσω 5 εξαίρετων ηθοποιών, όπου, 
αλλάζοντας διαρκώς ρυθμό και ένταση στον 
χαρακτήρα τους, επιτυγχάνουν μία έντονη 
δυναμικότητα, μια σουρεαλιστική διδασκα-
λία ηθικής - αξιών, φέρνοντάς μας σε επα-
φή με την άγνοια και τους φόβους μας.
Ένας προς έναν οι ερμηνευτές (Άρης Μπαλής ως 
ο συλληφθείς άνθρωπος απ’ το Παντόλσκ, Θα-
νάσης Δόβρης ως Α΄ αστυνομικός, Ελένη Κου-
τσιούμπα ως αστυνομικός, Γιλμάζ Χουσμέν ως 
φοβισμένος άνθρωπος, Αλέξης Σιάτρας ως Β΄ 
αστυνομικός και Παναγιώτης Μανουηλίδης ως 
το όργανο) γίνονται αγωγοί ηλεκτρικού ρεύμα-
τος που διατηρούν την εσωτερική θερμότητα του 
κοινού υψηλή, διδάσκοντας με τη δική τους, ιδι-
άζουσα ο καθένας συναισθηματική υφή, θέατρο 
υψηλών προδιαγραφών.
Το σκηνικό, ο χώρος ενός αστυνομικού τμήμα-
τος, ένα δωμάτιο ανακρίσεων του Πάρι Μέξη, σε 
συνδυασμό με το οξύτατο ηχητικό - μουσικό κατά 
τόπους ηλεκτροσόκ, του Παναγιώτη Μανουηλίδη, 
μα και τους υποτονικούς και γκροτέσκ φωτισμούς 
του Αλέκου Αναστασίου, κατάφερε να μας εντάξει 
απόλυτα στο κλίμα που ο σκηνοθέτης επεδίωξε.
Μία παράσταση έξυπνη, όπου για μία ακόμα φορά 
η σύγχρονη ρωσική συγγραφική σχολή κατάφερε 
με λεπτοφυείς και επιδέξιους χειρισμούς να μας 
παραδώσει μαθήματα
ειλικρίνειας και κατανόησης μιας πραγματικότη-
τας που συχνά, πολύ συχνά, μας ερμηνεύει ως 
απόντες. Και όπως πολύ όμορφα λέει ο Όσκαρ 
Ουάιλντ: «Το να ζεις είναι το πιο σπάνιο πράγμα 
στον κόσμο. Οι περισσότεροι άνθρωποι υπάρ-
χουν. Αυτό είναι όλο».

«Ο Άνθρωπος απ’ το Παντόλσκ» 
στο Θέατρο «Κιβωτός»
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Συντελεστές
Μετάφραση - σκηνοθεσία - δραματουργική ε-
πεξεργασία: Γιώργος Κουτλής 
Σύμβουλος δραματουργίας: Βασίλης Μαγου-
λιώτης 
Σκηνικά - κοστούμια: Πάρις Μέξης 
Κίνηση: Αλέξανδρος Βαρδαξόγλου 
Μουσική: Παναγιώτης Μανουηλίδης 
Φωτισμοί: Αλέκος Αναστασίου 
Δραματολόγος παράστασης: Έρι Κύργια 
Βοηθός σκηνοθέτη Α΄: Αλέξανδρος Σιάτρας 
Βοηθός σκηνοθέτη Β΄: Πάνος Κούγιας 
Βοηθός σκηνογράφου - ενδυματολόγου: Αλέ-
για Παπαγεωργίου

Διανομή 
(με αλφαβητική σειρά)
Πρώτος Αστυνομικός: Θανάσης Δόβρης 
Γυναίκα Αστυνομικός: Ελένη Κουτσιούμπα 
Το όργανο: Παναγιώτης Μανουηλίδης 
Ο Άνθρωπος απ’ το Παντόλσκ: Άρης Μπαλής 
Δεύτερος Αστυνομικός: Αλέξανδρος Σιάτρας 
Ο Άνθρωπος απ’ το Μιτίς: Γιλμάζ Χουσμέν
Φωτογραφίες και βίντεο παράστασης: Xρή-
στος Συμεωνίδης.
Η παράσταση προτείνεται για θεατές άνω των 
12 ετών.

  ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΗ ΚΟΚΚΏΝΗ
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ο τραγούδι του Κώστα Χαριτοδιπλωμένου 
«Έλα μια νύχτα» πρωτοκυκλοφόρησε το 
1990 με τη φωνή της Αλέξιας. Η Lou Is 
(Λουίζα Σοφιανοπούλου) μάς ξανασυ-
στήνει το «Έλα μια νύχτα», με μια φρέσκια 

ενορχήστρωση του Danik και τον Samuel Marlieri 
στο σαξόφωνο. Η Lou Ιs πειραματίζεται στον χώρο 
της μουσικής και κινείται σε ένα ευρύ φάσμα 
μουσικών επιρροών, το οποίο εκτείνεται από την 
alternative pop & amp rock μέχρι την jazz, blues 
και ethnic μουσική. Έχει συνεργαστεί με πολλούς 
Έλληνες καλλιτέχνες, όπως οι Φοίβος Δεληβοριάς, 
Μανώλης Φάμελλος, Πάνος Μουζουράκης, Δήμη-
τρα Γαλάνη, Ελένη Βιτάλη, Γιάννης Κότσιρας, Μα-
ρία Φαραντούρη και άλλους.
Ύστερα από δύο χρόνια παραμονής της στο Λονδί-
νο, κυκλοφόρησε το πρώτο της άλμπουμ, με τίτλο 
«Dragons». Είναι μέλος της ομάδας «Heroes – A 
tribute to David Bowie». Επίσης, είναι μία από τις 
τρεις τραγουδίστριες του ιδιαίτερα επιτυχημένου 
αφιερώματος στον Leonard Cohen «A tribute to 
Leonard Cohen».

Έχεις κυκλοφορήσει δύο EP με αγγλόφωνα τρα-
γούδια κυρίως. Σε ποια γλώσσα προτιμάς να τρα-
γουδάς; 
Μου αρέσει να τραγουδάω σε πολλές γλώσσες. Εί-
ναι πολύ ενδιαφέρον και μια ιδιαίτερη πρόκληση από 
όλες τις απόψεις να μπορέσεις να προσαρμόσεις την 
τεχνική, τη διάθεση και όλα τα εκφραστικά σου μέσα 
για να ερμηνεύσεις λόγια που έχουν άλλο «σχήμα», 
κατά έναν τρόπο, από αυτό που είναι φυσικό σε σένα. 
Τα αγγλικά είναι σαν δεύτερη μητρική μου γλώσσα, 
καθώς την έμαθα πολύ μικρή, μιλούσα, διάβαζα 
συνέχεια και έζησα και στο Λονδίνο.

Η μουσική που αγαπώ περισσότερο και ο τρόπος 
που θέλω να τραγουδάω εξυπηρετούνται καλύ-
τερα από την αγγλική γλώσσα. Επίσης, με αγγλό-
φωνο υλικό μπορείς να προσεγγίσεις ανθρώπους 
σε κάθε γωνιά της Γης, πλέον. Μου έχουν στείλει 
μηνύματα από Μεξικό, Νορβηγία, Ουγγαρία, Κανα-
δά, άνθρωποι άλλης κουλτούρας και γλώσσας που 
τους άγγιξαν τα τραγούδια μου. Αυτό για μένα είναι 
η μαγεία της μουσικής και μου δίνει τεράστια χαρά, 
οπότε κι επέλεξα να μπορώ να επικοινωνώ σε μια 
διεθνή γλώσσα.

Τι σε οδήγησε αυτήν τη φορά στην επιλογή του 
«Έλα μια νύχτα» για διασκευή και επανακυκλο-
φορία; 
Η ελληνική γλώσσα και μουσική πάντα έχει ξεχω-
ριστή θέση στην καρδιά μου και όταν νιώθω πως 
κάτι μου ταιριάζει, το κάνω χωρίς δεύτερη σκέψη. 
Μέσα στα περσινά live είπα το «Έλα μια νύχτα» και 
το χαιρόμουν τόσο πολύ, κι εγώ κι ο κόσμος, που 
αποφάσισα να το ηχογραφήσω! Μου δίνει χαρά κι 
ελπίδα αυτό το τραγούδι.

Τα αγγλόφωνα τραγούδια σου τα γράφεις εσύ. 
Γιατί δεν γράφεις και στα ελληνικά;
Μου είναι πιο δύσκολο να γράψω στίχο που να μου 
αρέσει στα ελληνικά. Γράφω στίχο αλλά συχνά μου 
φαίνεται απλοϊκός ή επιτηδευμένος. Ιδιαίτερα στην 
ποπ μουσική, είναι πολύ λεπτή η γραμμή. Έκανα 
μια απόπειρα με το «Για σένα» που κυκλοφόρησε 
και στα αγγλικά, το οποίο όμως δεν ήταν δικό μου 
τραγούδι και κάπως ήρθε πιο εύκολα. Το σίγουρο 
είναι ότι δεν λέω όχι στην καλλιτεχνική δημιουργία 
και τον πειραματισμό, αρκεί να νιώθω έτοιμη για 
κάτι και ότι αυτό με αντιπροσωπεύει στην παρούσα 
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φάση. 

Αυτή την εποχή τι σε αντιπροσωπεύει; Είδαμε 
να κάνεις μια στροφή σε πιο ποπ μονοπάτια. 
Έπαιξε ρόλο η πιθανότητα της Eurovision σε 
αυτή την αλλαγή;
Γενικά στη μετά-Covid εποχή θέλω να τραγου-
δάω ότι με κάνει να νιώθω ζωντανή και δυ-
νατή. Ο εγκλεισμός για εμάς τους καλλιτέχνες 
ήταν καθολικός, αφού δεν μπορούσαμε να 
πάμε πουθενά, με αποτέλεσμα να καταπιεστώ 
και να βαρεθώ επίσης πολύ. Έτσι άρχισα να 
γράφω τραγούδια με στόχο να ελευθερωθώ, 
να εκφράσω όλα όσα μαζεύονταν και να συν-
δεθώ εν τέλει με όσο το δυνατόν περισσότερους 
ανθρώπους. Κάπως έτσι βρήκα μια φωτεινή 
πλευρά μου που είχα ξεχάσει. Θα έλεγα πως η 
Eurovision ήρθε σαν πιθανότητα εξαιτίας αυτής 
της αλλαγής. Η εξωστρέφεια και η λαχτάρα μου 
για χαρά άνοιξε δρόμους μπροστά μου.

Σου αρέσουν οι συναυλίες; Φέτος προγραμματί-
ζεις εμφανίσεις; Τι να περιμένει κάποιος που θα 
έρθει να σε δει ζωντανά;
Τρελαίνομαι. Όλα τα κάνω για να βγαίνω να τρα-
γουδώ στον κόσμο. Όλα τα άγχη, οι αγωνίες και 
οι υπόλοιπες σκέψεις φεύγουν εκείνη την ώρα. Η 
σύνδεση με τους άλλους, ο συντονισμός στα ίδια 
συναισθήματα, λόγια, κινήσεις. Λατρεύω τις συναυ-
λίες, είτε είμαι πάνω είτε κάτω από τη σκηνή! Φέτος 
θα κάνω αρκετά live ελπίζω! Σε διάφορους χώρους 
της Αθήνας κι ύστερα και εκτός. Μαζί με την εκρη-
κτική Mary Sunshine θέλουμε να τραγουδήσουμε 
και να χορέψουμε με την ψυχή μας. Τραγούδια 
από τα 80s έως σήμερα που μας ξεσηκώνουν, μας 
ταξιδεύουν και μας βοηθούν να ελαφρύνουμε την 
ψυχούλα μας απ’ όσα την βαραίνουν. 

Σε έχουμε δει να συμμετέχεις σε διάφορα σχή-
ματα όπως το «A Tribute to Leonard Cohen», το 
«Heroes – Tribute to David Bowie», αλλά στις 
εμφανίσεις σου με τον Μανώλη Φάμελλο. Είναι 
εύκολο να υπηρετείς διαφορετικά είδη μουσικής 
και πώς προσαρμόζεσαι στην εκάστοτε συνθήκη; 
Φροντίζω να συμμετέχω σε δουλειές που με εκ-
φράζουν και μου ταιριάζουν. Από εκεί και πέρα, 
πέφτει πάντα μελέτη και συστηματική προετοιμα-
σία ώστε να μπορώ να «πω την ιστορία» (κάθε 
τραγούδι λέει μια ιστορία) και να φτάσει στην 
καρδιά του ακροατή. Είμαι τυχερή γιατί από τη 
φύση της η φωνή μου μού επιτρέπει να ελίσσο-
μαι και μου αρέσει πολύ να εξερευνώ τις δυνα-
τότητές μου αλλά να βάζω και όρια. Κανείς δεν 
μπορεί να τα κάνει όλα καλά και δεν χρειάζεται, 
εδώ που τα λέμε! 

«Είμαι τυχερή γιατί από τη φύση της η φωνή 
μου μού επιτρέπει να ελίσσομαι και μου 
αρέσει πολύ να εξερευνώ τις δυνατότητές 
μου, αλλά να βάζω και όρια» 

Lou Is  
«Κανείς δεν μπορεί  

να τα κάνει όλα καλά»
  ΑΠΌ ΤΗ ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΛΑΣΚΑΡΗ



Σ
τις 24 Οκτωβρίου 1963, έφτασε στην 
Αθήνα η χαρμόσυνη είδηση της απονο-
μής του Νόμπελ Λογοτεχνίας στον ποιη-
τή Γιώργο Σεφέρη. Εξήντα χρόνια μετά, 
την ίδια μέρα, 24 Οκτωβρίου 2023, το 

Μουσείο Μπενάκη εγκαινίασε την έκθεση «Γιώρ-
γος Σεφέρης: 60 χρόνια από το βραβείο Νόμπελ». 
Η έκθεση πραγματοποιείται στην Πινακοθήκη Γκί-
κα (Κριεζώτου 3) και θα διαρκέσει έως τις 24 Φε-
βρουαρίου 2024.
Η έκθεση με κεντρικό έκθεμα το μετάλλιο και το δί-
πλωμα του βραβείου Νόμπελ, το οποίο ανήκει στη 
συλλογή της Πινακοθήκης Γκίκα και δωρήθηκε 
από τη Μαρώ Σεφέρη, στοχεύει να ζωντανέψει την 
ατμόσφαιρα της ημέρας της ιστορικής ανακοίνω-
σης και το κλίμα των ημερών που ακολούθησαν 
έως την απονομή στις 10 Δεκεμβρίου 1963.
Παρουσιάζεται πλήθος τεκμηρίων από το αρχείο 
Σεφέρη που βρίσκεται κατατεθειμένο στα Αρχεία 
της Αμερικανικής Σχολής Κλασικών Σπουδών 
στην Αθήνα, καθώς και φωτογραφικό υλικό από το 
αρχείο Κώστα Μεγαλοκονόμου των Φωτογραφι-
ών Αρχείων του Μουσείου Μπενάκη, εφημερίδες 
και περιοδικά της εποχής, από την Ελλάδα και το 
εξωτερικό.
Ιδιαίτερο ενδιαφέρουν παρουσιάζουν οι συγχα-
ρητήριες επιστολές προς τον Γιώργο Σεφέρη, με-
ταξύ των οποίων ξεχωρίζουν εκείνες των Νίκου 
Χατζηκυριάκου Γκίκα, Νάνου Βαλαωρίτη, Ανδρέα 
Εμπειρίκου, Σοφίας Βέμπο και Νίκου Γαβριήλ 
Πεντζίκη, ενώ παρουσιάζεται για πρώτη φορά η 
αλληλογραφία της Μαρώς Σεφέρη με το Μουσείο 
Μπενάκη, σχετικά με τη δωρεά του βραβείου Νό-
μπελ του ποιητή.
Το κλίμα στην Αθήνα την εποχή της βράβευσης 
είναι πολιτικά ρευστό και κοινωνικά τεταμένο. Η 

δολοφονία του Γρηγόρη Λαμπράκη τον Μάιο, η 
παραίτηση του Κωνσταντίνου Καραμανλή τον Ιού-
νιο και οι εκλογές που έχουν ήδη προκηρυχθεί για 
τον Νοέμβριο του 1963 μονοπωλούν το ενδιαφέ-
ρον. Η είδηση για τη βράβευση δημοσιεύεται στα 
πρωτοσέλιδα των εφημερίδων και εκτενή αφιε-
ρώματα υπάρχουν στις πολιτιστικές τους σελίδες, 
γρήγορα όμως το ενδιαφέρον ατονεί. Την επομένη 
της βράβευσης (11 Δεκεμβρίου), η σχετική είδηση 
είναι στις περισσότερες εφημερίδες, είτε χαμένη 
στις εσωτερικές τους σελίδες είτε πρωτοσέλιδο 
μονόστηλο, συμπιεσμένο υπό το βάρος των πολι-
τικών εξελίξεων.
Ταυτόχρονα με την έκθεση στην Πινακοθήκη Γκί-
κα, εγκαινιάζεται στην ελληνική πρεσβευτική κα-
τοικία του Λονδίνου μια αντίστοιχη αφιερωματική 
έκθεση για τα εξήντα χρόνια από την απονομή του 
βραβείου Νόμπελ, στον χώρο όπου βρισκόταν το 
γραφείο του Γιώργου Σεφέρη. 
Τέλος, στις 18 Δεκεμβρίου 2023, θα παρουσιαστεί 
από τις εκδόσεις Ίκαρος η τρίγλωσση (ελληνικά, 
αγγλικά, γαλλικά) έκδοση «Γιώργος Σεφέρης, εἶμαι 
ὁ ἴδιος μιὰ ἀντίφαση...» που περιλαμβάνει τις δύο 
εμβληματικές ομιλίες του ποιητή κατά την υποδοχή 
του Νόμπελ. Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί στην 
Πινακοθήκη Γκίκα, δίπλα στον χώρο της έκθεσης. 
Ο Γιώργος Σεφέρης υπήρξε άλλες τρεις χρο-
νιές υποψήφιος: το 1955, το 1961 και το 1962. Το 
1963, η τελική εξάδα υποψηφίων συμπεριλάμβα-
νε τους Samuel Beckett, Yukio Mishima, Aksel 
Sandemore, Pablo Neruda, Wystan Hugh Auden 
και Γιώργο Σεφέρη. Οι τρεις τελευταίοι επικράτη-
σαν στη δεύτερη φάση, για να λάβει το βραβείο 
τελικά ο Έλληνας ποιητής. 

Επιμέλεια έκθεσης: Κωνσταντίνος Παπαχρίστου

Σχεδιασμός έκθεσης: Παύλος Θανόπουλος

ΜΟΥΣΕΙΟ ΜΠΕΝΑΚΗ / ΠΙΝΑΚΟΘΗΚΗ ΓΚΙΚΑ 
I Κριεζώτου 3, Αθήνα I 210 361 5702 | Ωράριο 
λειτουργίας έκθεσης: Τετάρτη, Πέμπτη, Παρα-
σκευή, Σαββάτο:10:00-18:00, Δευτέρα, Τρίτη: 
κλειστά Ι Τιμή εισιτηρίου έκθεσης: € 5.
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ΓΙΏΡΓΟΣ ΣΕΦΕΡΗΣ  
Εξήντα χρόνια από το βραβείο 

Νόμπελ

Αθήνα, 24 Οκτωβρί-
ου 1963, Άγρας 20, 
μεσημέρι. Μετά την 
αναγγελία της βρά-
βευσης, ο Γιώργος 
και η Μαρώ Σεφέρη 
στο γραφείο, κατά 
τη διάρκεια της συ-
νέντευξης Τύπου 
ενώπιον των δημο-
σιογράφων και των 
φωτορεπόρτερ.
Φωτ. Κώστα Μεγα-
λοκονόμου 
©Μουσείο Μπενάκη/
Φωτογραφικά αρχεία

Λονδίνο, 6 Ιουνίου 1957. Ο Γιώργος Σεφέρης με-
ταβαίνει από την πρεσβευτική κατοικία στο παλάτι 
του Μπάκινγχαμ με την παραδοσιακή άμαξα, όπου 
θα επιδώσει τα διαπιστευτήρια του στη Βασίλισσα 
Ελισάβετ. Η φωτογραφία αυτή διανεμήθηκε από το 
Γαλλικό Πρακτορείο Ειδήσεων την ημέρα της αναγ-
γελίας του Νόμπελ Λογοτεχνίας στον Σεφέρη. 

Αθήνα, 6 Δεκεμβρίου 1963, πρωί. Ο Γιώργος και η 
Μαρώ Σεφέρη αναχωρούν με προορισμό την Στοκχόλ-
μη για την τελετή απονομής των βραβείων Νόμπελ 1963.
Φωτ. Κώστα Μεγαλοκονόμου 
©Μουσείο Μπενάκη/Φωτογραφικά αρχεία

Το Δίπλωμα του Βραβείου Νόμπελ
Δωρεά Μαρώς Σεφέρη προς το Μουσείο Μπε-
νάκη. 



θεατρικά έργα του Νίκου  
Καζαντζάκη μόλις κυκλοφόρησαν 
από τις εκδόσεις Διόπτρα6

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ
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Ο ΘΕΑΤΡΙΚΟΣ 
ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ

Ο 
Νίκος Καζαντζάκης είναι γνωστός ως ο μεγαλύτερος 
Έλληνας μυθιστοριογράφος, αν και ο ίδιος ήθελε 
να τον λογίζουν ως ποιητή. Μεγάλο μέρος της 
δημιουργικής του ενέργειας το αφιέρωσε, πάντως, 
στη συγγραφή θεατρικών έργων. Άρχισε να γράφει 

για το θέατρο από πολύ νωρίς, από το 1906, συνέχισε δε σχεδόν 
σε όλη του τη ζωή να συνθέτει θεατρικά έργα απαράμιλλης 
ομορφιάς. Δεν είναι καθόλου τυχαίο. Καθώς αναμετριόταν με 
την εποχή του, μια εποχή που γέννησε τέρατα και ελπίδες, μια 
εποχή που άλλαξε οριστικά την όψη και της Ελλάδας αλλά και 
του κόσμου, προσπάθησε να σώσει τον άνθρωπο. Διαρκώς σε 
κίνηση, διύλισε τις ιδέες του καιρού του και κοίταξε κατάματα την 
άβυσσο. Η θεατρική γραφή τού έδωσε τη δυνατότητα να αναμε-
τρηθεί με την ιστορία, τη θρησκεία και τη σκέψη του για αγώνα 
και ανήφορο μέσα από ζωντανούς χαρακτήρες και διαλόγους. 
Ο ίδιος, σε ένα κείμενο που έγραψε για το πρόγραμμα της 
παράστασης «Σόδομα και Γόμορρα» του Μανχάιμ, το 1954, και 
δημοσιεύτηκε και στα ελληνικά με τίτλο «Tο δράμα και ο σημερι-
νός άνθρωπος» γράφει:
«Γεννηθήκαμε σε μιαν ενδιαφέρουσα εποχή, γεμάτη αλλοπρό-
σαλλες απόπειρες, περιπέτειες και συγκρούσεις· συγκρούσεις 
όχι μονάχα όπως άλλοτε, ανάμεσα στις αρετές και στις κακίες, 
παρά –κι αυτό είναι το πιο τραγικό– ανάμεσα στις ίδιες τις αρετές. 
Οι παλιές παραδεγμένες αρετές αρχίζουν να χάνουν πια το κύρος 
τους, δεν μπορούν πια να επαρκέσουν στο θρησκευτικό, ηθικό, 
πνεματικό αίτημα της σύγχρονης ψυχής. Θαρείς κ’ η ψυχή του 
ανθρώπου μεγάλοσε και δε χωράει πια στα παλιά καλούπια. Στα 
σπλάχνα της εποχής μας, στα σπλάχνα κάθε συγχρονισμένου 
ανθρώπου, είτε συνειδητά είτε ασυνείδητα, ξέσπασε ένας εμφύ-
λιος πόλεμος, χωρίς έλεος, ανάμεσα στον παλιό, παντοδύναμο 
πάντοτε μύθο, που ξεθύμανε μα πολεμάει απελπισμένα να ρυθ-
μίσει ακόμα τη ζωή μας, και στο νέο μύθο που μάχεται, αδέξια 
ακόμα και ανοργάνοτα, να κυβερνήσει τις ψυχές μας. Να γιατί η 
εποχή μας είναι βαθύτατα δραματική· […] το θεατρικό μου έργο 
είναι ο σημερινός κόσμος, λίγο πριν ξεσπάσει η καταιγίδα. Είναι 
η πολιτεία που ύψοσε γύρα της τείχη και χάραξε απάνω τους την 
ανόσια θανατηφόρα φράση: “Εδώ δεν υπάρχει Θεός!”».
Αυτή η αποτύπωση της δραματικότητας γίνεται με έργα που, 
ενώ μιλούν πολλές φορές για το παρελθόν, κοιτούν κατάματα το 
παρόν και σκιαγραφούν το μέλλον. 
Οι εκδόσεις Διόπτρα κυκλοφορούν έξι θεατρικά έργα του 
μεγάλου συγγραφέα, για να φωτίσουν και αυτή την πλευρά του 
έργου του.
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Ξενικά είδη  

Απειλή για το θαλάσσιο 
περιβάλλον, αλλά και ευκαιρία 
για ψαράδες και καταναλωτές

Π
άνω από 1.000 ξενι-
κά είδη εκτιμάται ότι 
έχουν εισβάλει σήμε-
ρα στη Μεσόγειο, ενώ 
στην Ελλάδα έχουν 
καταγραφεί περισσό-

τερα από 240, με την αγριόσαλπα, τον 
γερμανό, το λεοντόψαρο και τον σαρ-
δελόγαυρο να εμφανίζουν ολοένα και 
πιο δυναμική εξάπλωση.
Τα τέσσερα αυτά ξενικά είδη αποτέ-
λεσαν το βασικό αντικείμενο μελέ-
της του προγράμματος «4Αlien», που 
ολοκληρώθηκε με επιτυχία υπό τον 
συντονισμό του Ελληνικού Κέντρου 
Θαλάσσιων Ερευνών (ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε) και 
σε συνεργασία με το Αριστοτέλειο Πα-
νεπιστήμιο Θεσσαλονίκης (ΑΠΘ) και το 
WWF Ελλάς.
Τα αποτελέσματα του τριετούς διάρ-
κειας προγράμματος δείχνουν ότι τα 
συγκεκριμένα τέσσερα ξενικά είδη 
(αγριόσαλπα, γερμανός, λεοντόψαρο, 
σαρδελόγαυρος) είναι πλέον καλά 
εγκατεστημένα στις ελληνικές θάλασ-
σες, κυρίως στα νότια της χώρας, όπου 
τα νερά είναι πιο θερμά. Έχουν ωστόσο 
τη δυναμική να εξαπλωθούν ακόμα 
περισσότερο και σε άλλες θαλάσσιες 
περιοχές της χώρας, καθώς οι συνε-
χώς μεταβαλλόμενες κλιματικές και 

περιβαλλοντικές συνθήκες ευνοούν 
κάτι τέτοιο. Η αύξηση της θερμοκρασί-
ας των θαλασσών, η υπεραλίευση των 
αποθεμάτων αυτόχθονων ειδών, που 
προκαλεί μείωση στους πληθυσμούς 
τους, και η γενικότερη υποβάθμιση του 
θαλάσσιου περιβάλλοντος από άλλες 
ανθρωπογενείς δραστηριότητες δη-
μιουργούν πρόσφορο έδαφος για την 
εγκατάσταση και την εξάπλωση των 
χωροκατακτητικών ξενικών ειδών.
Αξίζει να σημειωθεί ότι τα ξενικά είδη 
που έχουν μεταναστεύσει στις ελληνι-
κές θάλασσες παρουσιάζουν οικολο-
γικές απαιτήσεις και χαρακτηριστικά 
που τα καθιστούν ανταγωνιστικά ως 
προς τα αυτόχθονα είδη, ενώ έχουν 
μια ιδιαίτερη προτίμηση στα θερμότερα 
νερά, τη στιγμή μάλιστα που η κλιματι-
κή αλλαγή προκαλεί ολοένα και μεγα-
λύτερες μεταβολές στη θερμοκρασία 
των υδάτων. Ως αποτέλεσμα, αυτές οι 
συνθήκες ευνοούν τόσο την παρουσία, 
όσο και την εξάπλωση των ξενικών 
ειδών στις ελληνικές θάλασσες, εις 
βάρος, ωστόσο, των αυτόχθονων θα-
λάσσιων ειδών που πιέζονται ακόμα 
περισσότερο.
Οι επιπτώσεις που προκαλούν αυτά τα 
χωροκατακτητικά ξενικά είδη αφορούν 
τόσο το θαλάσσιο περιβάλλον, όσο και 

τους αλιείς: Αφενός, δρουν ανταγω-
νιστικά με τα αυτόχθονα μεσογειακά 
είδη (μείωση διαθέσιμης τροφής και 
χώρου, αύξηση πιέσεων, υποβάθμι-
ση του περιβάλλοντος) και, αφετέρου, 
προκαλούν ζημιές αρκετά συχνά στα 
αλιευτικά εργαλεία των ψαράδων, την 
ίδια στιγμή που δεν παρουσιάζουν ση-
μαντική εμπορική αξία, λόγω του ότι η 
πλειονότητα των καταναλωτών δεν τα 
γνωρίζει και ως αποτέλεσμα υπάρχει 
πολύ χαμηλή ζήτηση για αυτά.

Υψηλής διατροφικής αξίας 
και πλούσια σε «καλά» λιπα-
ρά οξέα
Κατά την υλοποίηση του προγράμμα-
τος «4Alien», μελετήθηκε η διατροφική 
αξία των τεσσάρων ειδών, προκειμέ-
νου να εξεταστεί εάν «ανταγωνίζονται» 
με τα αυτόχθονα είδη σε θρεπτικότητα 
και μπορούν επάξια να ενταχθούν στη 
διατροφή των Ελλήνων καταναλωτών. 
Σύμφωνα με τα στοιχεία που αναλύ-
θηκαν, η διατροφική αξία των τεσσά-
ρων αυτών ειδών είναι εξαιρετική, με 
κάποιες μάλιστα πολύ ενδιαφέρουσες 
ιδιότητες: Αποτελούν αποδεδειγμένα 
πλέον πλούσια πηγή πρωτεΐνης άρι-
στης ποιότητας (20%), η οποία είναι 
εφάμιλλη του κρέατος, έχουν χαμηλή 

περιεκτικότητα σε λίπος και υψηλά 
ποσοστά Ωμέγα-3 λιπαρών, γνωστών 
για τις ευεργετικές τους ιδιότητες στην 
υγεία του καρδιαγγειακού συστήματος 
των ανθρώπων, δεν περιέχουν υδα-
τάνθρακες, ενώ έχουν χαμηλή περιε-
κτικότητα σε λίπος και είναι ιδανικά για 
δίαιτες με χαμηλά λιπαρά. Επιπλέον, 
τα τέσσερα συγκεκριμένα είδη είναι 
πολύ πλούσια στα δύο πολυτιμότερα 
Ωμέγα-3 πολυακόρεστα λιπαρά, και 
μάλιστα στην ιδανική αναλογία. Τέλος, 
θετική εντύπωση στους ερευνητές 
προκάλεσε το πόρισμα της έρευνας ει-
δικά για την αγριόσαλπα και τον γερμα-
νό, καθώς αποδείχθηκαν πλούσια σε 
ένα ξεχωριστό Ωμέγα-6 λιπαρό οξύ, το 
αραχιδονικό οξύ, που αποτελεί βασικό 
δομικό χαρακτηριστικό των νευρικών 
κυττάρων και απαραίτητο για την εγκε-
φαλική υγεία, καθώς και για την καλή 
κατάσταση του ανοσοποιητικού μας 
συστήματος.

Μπορούν, όμως, να αξιοποι-
ηθούν εμπορικά και να φτά-
σουν στο πιάτο των κατανα-
λωτών;
Μερικά από τα ξενικά είδη έχουν ήδη 
ενταχθεί στο διαιτολόγιο αρκετών κα-
ταναλωτών τα τελευταία χρόνια, με 
αποτέλεσμα την ενίσχυση του εισοδή-
ματος των αλιέων, ενώ άλλα αποτε-
λούν μια τόσο αλιευτική όσο και γευ-
στική πρόκληση. Ιδιαίτερη περίπτωση 
αποτελούν τα είδη της αγριόσαλπας 
και του γερμανού, καθώς ειδικά στην 
περιοχή των Δωδεκανήσων κατανα-
λώνονται σε ευρεία κλίμακα, ενώ στις 
υπόλοιπες περιοχές της χώρας τα είδη 
αυτά παραμένουν σχετικά άγνωστα ή 
πρωτόγνωρα στο καταναλωτικό κοινό.
Αναφορικά με τις παρασκευές των ξε-
νικών ειδών, προέκυψε ότι είναι γευ-
στικές και ότι μπορεί να διασφαλιστεί η 
διαθεσιμότητά τους στην αγορά βάσει 
της σχετικής ζήτησης. Ειδικότερα, εξε-
τάζοντας τη βιωσιμότητα των νέων πα-
ρασκευών από επιχειρηματική σκοπιά, 
διαπιστώθηκε ότι είναι δυνατή η διάθε-
ση των προτεινόμενων παρασκευών 
ξενικών ειδών στην αγορά σε προσιτές 
τιμές για τον καταναλωτή, ανοίγοντας 
ένα νέο κεφάλαιο στη μεταποίηση ψα-
ρικών χάρη στη θετική εικόνα που εμ-
φανίζουν ως προς τη γεύση, την προ-
σιτή τιμή τους, τα θρεπτικά συστατικά 
τους που συμβάλλουν στη βελτίωση 
της υγείας, τη δυνατότητα ενσωμάτω-
σης τους σε γκουρμέ διατροφή και την 
υπάρχουσα έλλειψη άμεσου ανταγω-
νισμού.

Περισσότερες πληροφορίες για το 
έργο, μπορείτε να βρείτε στο ακόλουθο 
link: https://www.4alien.gr. 



 

Πώς θα κάνεις την Κυριακή  
την απόλυτη «Detox Day»  

για το σώμα σου;

Η Χριστίνα 
Μαυρίδου είναι 
καθηγήτρια Φυσικής 
Αγωγής - personal 
trainer.
•  Instagram: 
christy_mavridou
•  Facebook Page:  
Christy Mavridou
•  Youtube Channel:  
Christy Mavridou

ΕΥΕΞΙΑΤης Χριστίνας Μαυρίδου
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Η Κυριακή 
θεωρείται, 
συχνά, ημέρα 
χαλάρωσης 

και αναζωογόνησης πριν 
από την έναρξη μιας νέας 
εβδομάδας.
Ξεκίνα με ένα υγιεινό 
πρωινό. Το πρώτο βήμα 
για μια επιτυχημένη μέρα 
αποτοξίνωσης είναι ένα 
υγιεινό πρωινό. Επίλεξε 
ένα γεύμα με υψηλή 
περιεκτικότητα σε πρω-
τεΐνες, φυτικές ίνες και 
υγιή λίπη για να αισθά-
νεσαι γεμάτη και γεμάτη 
ενέργεια όλη την ημέρα. 
Μερικές εξαιρετικές 
επιλογές περιλαμβάνουν 
ένα smoothie μπολ, πλι-
γούρι βρώμης με μούρα 
και ξηρούς καρπούς ή 
τοστ αβοκάντο με βραστό 
αυγό.
Ενυδατώσου! Η κατα-
νάλωση άφθονου νερού 
κατά τη διάρκεια της ημέ-
ρας είναι απαραίτητη για 
μια επιτυχημένη ημέρα 
αποτοξίνωσης. Προσπά-
θησε να πίνεις τουλάχι-
στον 8-10 ποτήρια νερό 
για να απομακρύνεις τις 
τοξίνες και να διατηρή-
σεις το σώμα σου ενυδα-
τωμένο. Μπορείς επίσης 
να προσθέσεις λεμόνι, 
αγγούρι ή μέντα στο νερό 
σου για επιπλέον γεύση 
και αποτοξινωτικά οφέλη.
Φάε υγιεινά. Επίλεξε τρό-
φιμα που είναι ολόκληρα, 
πλούσια σε θρεπτικά 
συστατικά και ελάχιστα 
επεξεργασμένα. Εστίασε 
στην κατανάλωση άφθο-
νων φρούτων, λαχανι-
κών, δημητριακών ολι-
κής αλέσεως και άπαχης 
πρωτεΐνης. Απόφυγε τα 
επεξεργασμένα τρόφιμα, 
τα ζαχαρούχα ποτά και το 
αλκοόλ.
Γυμνάσου! Η άσκηση εί-
ναι ένας πολύ καλός τρό-
πος για να αποτοξινώσεις 
το σώμα και να βελτιώ-
σεις τη γενική σου υγεία. 
Προσπάθησε να ενσω-
ματώσεις τουλάχιστον 30 
λεπτά μέτριας άσκησης 
στην ημέρα σου, όπως 
ένα γρήγορο περπάτημα, 
ένα μάθημα γιόγκα ή λίγη 
ποδηλασία.



Ζεσταίνουμε όσους αγαπάς 
και αυτόν τον χειμώνα!
Mε αυθημερόν παράδοση & δυνατότητα
πληρωμής με έως και 5 δόσεις

Ολοκλήρωσε την παραγγελία σου καλώντας στο 
211 212 0600 ή ηλεκτρονικά στο petroilfuels.gr!
Xρειάζεσαι επιπλέον βοήθεια; 
Επικοινώνησε μαζί μας στο info@petroilfuels.gr    


